

उधार दिया पैसा व घर के अंदर जबरन लगी लकड़ियां हटवाना पड़ा भारी

अमन लेखनी समाचार

नगराम। नगराम के मोहल्ला सैयद बाड़ा कस्बे में रहने वाले अकरम ने पुलिस से लिखित शिकायत करते हुए बताया मेरी बेटी अकीला बानो ने मेरी गैर मौजूदगी में अपने चचेरे भाई अफजाल से मेरे द्वारा दिया गया उधार पैसा 1,10,000 (एक लाख दस हजार रुपए) व मेरे घर के अंदर जबरन लगी लकड़ियां को हटाने को कहा तो ये बात अफजाल को गंवार नहीं हुई और अफजाल आग बबूला हो गया। बेटी को भद्दी भद्दी गालियां देते हुए मारने-पीटने लगा। बेटी ने शोर मचाया तो लोग बीच बचाव के लिए दौड़े तब जाकर जान बच सकी। बेटी की नाक से खून निकलना देख जान से मारने ने आगे की देते हुए मौका ए वारदात से फरार हो गया। थाना प्रभारी विवेक कुमार चौधरी ने बताया पीड़ित की रिपोर्ट दर्ज कर जांच शुरू कर दी गई है।

लापता युवक का रेलवे स्टेशन के पास पड़ा मिला शव

अमन लेखनी समाचार

मोहनलालगंज। कनकहा गांव निवासी राकेश कुमार ने बताया उनका छोटा भाई मुकेश कुमार (40 वर्ष) बीते रविवार को दोपहर को घर से निकला था लेकिन देर शाम तक वापस नहीं लौटा, काफी खोजबीन के बाद भी लापता भाई का कुछ भी पता नहीं चल सका था, सोमवार को सुबह कनकहा रेलवे स्टेशन से कुछ दूर पर रेलवे की बैरिकेटिंग के पास छोटे भाई का शव पड़ा देख उधर से गुजरने लोगों ने परिजनों व पुलिस को सूचना दी जिसके बाद मौके पर परिजन मौके पर पहुंचे तो कोहराम मच गया। मौके पर पहुंची पुलिस ने जांच पड़ताल के बाद मृतक के शव को कब्जे में लेकर पीएम के लिये भेजा। मृतक के परिवार में पत्नी सुनीता व दो बेटे अंकित व रौनक हैं, वो मजदूरों का घर अपने परिवार का भरण पोषण कराता था इस्पेक्टर आलोक राव ने बताया प्रथम दृष्टया जांच में पता चला है मृतक अत्यधिक शराब पीने का आदी था जिसके चलते उसकी तबीयत बहुत खराब हो गयी थी और डाक्टर ने उसे शराब पीने से मना किया था लेकिन उसने शराब पीना छोड़ा नहीं था, अत्यधिक शराब पीने से मौत होने की आशंका है। पीएम रिपोर्ट में मौत का कारण स्पष्ट होने के बाद आगे की कार्यवाही की जायेगी।

श्री शारदा ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूशन में नये सत्र का अगाज

(मुख्य अतिथि प्रो. एन.एम.पी. वर्मा, कुलपति, बाबासाहेब भीमराव अंबेडकर विश्वविद्यालय)

(विशिष्ट अतिथि प्रो. मनुका खन्ना, प्रो-वाइस चांसलर, लखनऊ विश्वविद्यालय शामिल हुए)

अमन लेखनी समाचार

लखनऊ। मंगलवार को श्री शारदा ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूशन में आज नये प्रवेशित छात्रों के लिए ओरिएंटेशन प्रोग्राम का सफलतापूर्वक आयोजन किया गया। इसका उद्देश्य नव प्रवेशित छात्रों का स्वागत करना और उन्हें कैम्पस की गतिविधियों से अवगत कराना था, ताकि वे अपनी शैक्षणिक यात्रा की शुरुआत में आवश्यक जानकारी, संसाधन और समर्थन प्राप्त कर सकें। ओरिएंटेशन प्रोग्राम का उद्घाटन समावेशी दीप प्रज्वलित कर सरस्वती माता को माला अर्पण के साथ हुआ, जिसमें मुख्य अतिथि प्रो.



एन.एम.पी. वर्मा, कुलपति, बाबासाहेब भीमराव अंबेडकर विश्वविद्यालय, विशिष्ट अतिथि प्रो. मनुका खन्ना, प्रो-वाइस चांसलर, लखनऊ विश्वविद्यालय, प्रो. डी.के. अवस्थी, डॉ. ज्योति सिंह, निदेशक, श्री शारदा समूह संस्थान और प्रो.

विवेक मिश्रा, संस्थापक डीन, श्री शारदा समूह संस्थान ने सरस्वती पूजा कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। प्रो. एन.एम.पी. वर्मा, कुलपति, बाबासाहेब भीमराव अंबेडकर विश्वविद्यालय ने छात्रों को सही रास्ता चुनने के बारे में आत्मविश्वास दिया

पुलिस पर लगाया लाखों रुपए गायब करने का झूठा आरोप, मुकदमा दर्ज

अमन लेखनी समाचार

सरोजनीनगर लखनऊ। सरोजनीनगर क्षेत्र के ट्रान्सपोर्ट नगर मेट्रो स्टेशन के पास अमित सिंह नामक खब इस्पेक्टर व दो सिपाहियों द्वारा 20 अगस्त, 24 को साँय 09.45 बजे चेकिंग के दौरान वैनारन कार सैं-0-यूपी-90 डब्लू 3330 को रोककर डिग्गी में रखे, पाँच लाख पचास हजार रुपये, तलाशी के दौरान गायब करने का पुलिस पर आरोप अरविन्द सिंह गौतम, आवास विकास कालोनी, सिविल लाईन जिला बाँदा ने गम्भीर आरोप लगाया। उसके अनुसार वह पीजीआई अस्पताल जा रहा था। अरविन्द सिंह गौतम से दरोगा ने कहा यहीं शहीद पथ पर सिपाहियों की देखरेख में रुको, थाने में रुपया जमा करके हम वापस

आ रहे हैं। कुछ समय बाद दोनों सिपाहियों ने गौतीम को कृष्णानगर थाने के पास छोड़कर फरार हो गये। अरविन्द गौतम की शिकायत पर प्रभारी निरीक्षक, सरोजनीनगर ने विभागीय निष्पक्ष गहनता से जाँच करते हुए पीड़ित/शिकायतकर्ता को घटना स्थल पर साथ ले जाकर, स्थानीय लोगों से पृष्ठताछ व बारीकी से प्रत्येक आरोपों की सघन जाँचकर, जब शहीदपथ तिराहे पर लगे सीसीटीवी कैमरों के फुटेज खंगाले गये तो घटना स्थल पर उक्त समूह की लोकेशन पर गाड़ी नहीं दिखी। घटना के समय कालोकेशन स्थानीय जनपद बाँदा होना पाया गया। आखि़कार आवेदक के धैर्य का बाँध टूट गया और सच्चाई उगलते हुए बताया कि वह एक प्रकार के जुएँ कि

भाँति एविक्टर गेम के चंगुल में फँसकर, विगत तीन महीनों में 17-18 लाख रुपये हार चुका है। रिश्तेदारों से लिया उधार व रिश्ते की बहन गुड़िया का भी तीन लाख रुपये गेम में हार गया। इन सबके तकादे और इनसे बचने के लिए मनगढन्त उपाय दूँदकर फर्जी आरोप लगाकर, पुलिस द्वारा रुपये छीनने की झूठी कहानी बताकर कि रुपये वापस न करने, राहत पाने के लालच में छलकपट व कपटपूर्ण धोखाधड़ी करके मिथ्या तथ्यों को दर्शाकर आर्थिक लाभ प्राप्त करने के उद्देश्य से पुलिस पर झूठा आरोप लगाने का दोषी पाये जाने पर एवं पुलिस विभाग की छवि धूमिल करने के प्रयास में अरविन्द सिंह गौतम पर जाँचकर्ता द्वारा मुकदमा पंजीकृत कराया गया।

लखनऊ में स्वच्छता की अलख जगाने में जुटी पीएसआई-इंडिया सम्मानित

संस्था के ईडी मुकेश शर्मा ने ग्रहण किया सीएसआर टाइम्स अवार्ड-2024

अमन लेखनी समाचार

लखनऊ। राजधानी लखनऊ में स्वच्छता की अलख जगाने में जुटी पापुलेशन सर्विसेज इंटरनेशनल-इंडिया (पीएसआई-इंडिया) संस्था को 11वें राष्ट्रीय सीएसआर (कारपोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी) शिखर सम्मेलन में ख्यातिप्राप्त सीएसआर टाइम्स अवार्ड-2024 से सम्मानित किया गया। गोवा के मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोदसावंत, राज्यसभा सदस्य सदानंद तनावडे व अन्य गणमान्य लोगों की उपस्थिति में राजभवन गोवा में आयोजित समारोह में संस्था की तरफ से एक्जेक्यूटिव डायरेक्टर मुकेश कुमार शर्मा ने इस गौरवपूर्ण सम्मान को ग्रहण किया। इस



अवसर पर श्री शर्मा ने कहा कि लोगों को स्वस्थ बनाना है तो पहले वहाँ स्वच्छता की मुहिम चलानी जरूरी है। इसी के तहत स्वच्छ बनेगा तभी तो स्वस्थ बनेगा लखनऊ। सोच के साथ

यह स्वच्छ उदय अभियान चलाया जा रहा है। एचसीएल फाउन्डेशन की मदद से लखनऊ के 16 वार्डों में चलायी जा रही इस अनूठी परियोजना स्वच्छ उदय को नगर निगम लखनऊ

ग्राम पंचायतों में गौ आश्रय केन्द्र पर गौ माताओं का हुआ पूजन



अमन लेखनी समाचार

लखनऊ। सूबे के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देश पर ग्राम्य विकास विभाग के द्वारा जारी आदेश के क्रम में जन्माष्टमी के पावन पर्व के शुभ अवसर पर लखनऊ के चिनहट ब्लाक की ग्राम पंचायतों में गौ आश्रय केन्द्र पर गौ माता का पूजन किया गया। जन्माष्टमी के शुभ अवसर पर सहायक विकास अधिकारी कृषि विजय शंकर

मिश्रा एवं मनरेगा में अतिरिक्त कार्यक्रम अधिकारी अमित कुमार द्विवेदी के द्वारा विकास विभाग के चिनहट की देवरिया, कोडरी भौली, फरूखाबाद, रैथा, पश्चिम गांव, पपना मऊ ग्राम पंचायत स्थित गौ आश्रय केन्द्र पहुंच कर गौ माता की पूजा कर पुष्प माल्यार्पण किया गया एवं गुड एवं चने का प्रसाद खिलाया गया। इस दौरान गौ आश्रय केन्द्र पर गौ सेवक सहित ग्रामीणों की मौजूदगी रही।

मोहनलालगंज व निगोहां थानों में श्री कृष्ण जन्माष्टमी धूमधाम से मनाई गयी

अमन लेखनी समाचार

मोहनलालगंज। मोहनलालगंज कोतवाली में सोमवार को श्री कृष्ण जन्माष्टमी बड़ी धूमधाम से मनाई गयी। कोतवाली परिसर में बने राधा कृष्ण मंदिर को फूलों व लाइटों की झालर से सजाया गया था। वही सांस्कृतिक कार्यक्रम में म्यूजिकल ग्रुप द्वारा भगवान कृष्ण के विभिन्न रूपों की सुंदर-सुंदर झांकियों व गायकों के भजनों ने लोगों का मन मोह लिया। रात बारह बजे भगवान कृष्ण का जन्म होते ही प्रभारी निरीक्षक आलोक राव ने पुलिसकर्मियों संग हवन-पूजन व आरती की। जिसके बाद भगवान को भोग लगाकर सभी को प्रसाद वितरण किया गया। इस मौके पर आयोजित भंडारे में एसडीएम बुजेश कुमार वर्मा व तहसीलदार शशांक नाथ उपाध्याय, वार एसोसिएशन अध्यक्ष कौशलेंद्र शुक्ला, महामंत्री राम लखन समेत, समाजसेवी सुरेंद्र दीक्षित, प्रधान ललित शुक्ला, व्यापार मंडल अध्यक्ष अजय पांडे, पूर्व अध्यक्ष श्रवण

यादव, भाजपा मंडल अध्यक्ष चक्रवीर सिंह बड़ी संख्या में क्षेत्रीय लोगो पहुंचकर प्रसाद ग्रहण किया। निगोहां थाने में भी श्री कृष्ण जन्माष्टमी बहुत धूमधाम से मनायी गयी। राधा-कृष्ण मंदिर सहित पूरे थाना परिसर को विजली के बल्लों की झालरों व फूलों से सजाया गया था। सांस्कृतिक कार्यक्रम में भगवान राधा-कृष्ण की सुंदर-सुंदर झांकियों ने अतिथियों का मन मोह लिया। रात बारह बजे भगवान कृष्ण के जन्म के बाद धाना प्रभारी अनुज कुमार तिवारी ने परिवार व पुलिसकर्मियों संग पूजन व आरती कर प्रसाद वितरित किया। इस मौके पर वरिष्ठ समाजसेवी थय कांत तिवारी, व्यापार मंडल अध्यक्ष सुरेंद्र दीक्षित, भाजपा नेता नागेश्वर द्विवेदी, भाजपा मंडल अध्यक्ष आशुतोष शुक्ला, प्रधान अश्व दीक्षित, प्रधान प्रभाकर त्रिवेदी, भाजपा नेता नवीन मिश्रा, निश्चल शुक्ला, अश्व सिंह, रिषभ त्रिवेदी समेत काफी संख्या में क्षेत्रीय लोगो ने पहुंचकर प्रसाद ग्रहण किया।

यूपी में 24 घंटे मिलेगी बिजली, ऊर्जा निगम ने प्रस्ताव का किया स्वागत

अमन लेखनी समाचार



दुर्घटना में घायल चालक को परिजन इलाज के लिये निजी अस्पताल लेकर गये सूचना के बाद मौके पर पहुंची पुलिस ने मृतका के शव को कब्जे में लेकर पंचनामा भरकर पोस्टमार्टम के लिये भेजा। थाना प्रभारी अनुज कुमार तिवारी ने बताया दुर्घटना करने वाली कैरी वैन को कब्जे में ले लिया गया है। मृतका के परिजनों के तहरीर देने पर मुकदमा दर्ज कर कड़ी कार्यवाही की जायेगी।

लखनऊ। ऊर्जा निगम ने विद्युत नियामक आयोग में 24 घंटे बिजली आपूर्ति के प्रस्ताव को लेकर अपना जवाब दाखिल कर दिया है। राज्य विद्युत उपभोक्ता परिषद की तरफ से ग्रामीण क्षेत्रों में भी रोस्टर व्यवस्था समाप्त कर 24 घंटे बिजली की आपूर्ति करने की मांग का प्रस्ताव आयोग को दिया गया था। ऊर्जा निगम ने इसके जवाब में परिषद के प्रस्ताव को स्वागत योग्य बताया है और कहा है कि इस पर तकनीकी व वाणिज्यिक पहलुओं का विश्लेषण किया जा रहा है। इस बारे में परिषद के अध्यक्ष अवधेश कुमार वर्मा ने बताया कि कुछ महीनों तक ऊर्जा निगम की तरफ से शहरी क्षेत्रों की तरह ही ग्रामीण क्षेत्रों में भी 24 घंटे बिजली की आपूर्ति की गई थी। पहली जुलाई से रोस्टर व्यवस्था लागू कर दी गई थी, जिससे ग्रामीण क्षेत्रों में 24 घंटे बिजली की आपूर्ति नहीं हो रही है।



संक्षेप

सद्विध परिस्थितियों में किशोरी ने फांसी लगाकर की आत्महत्या

अमन लेखनी समाचार

पुरवा, उन्नाव। कोतवाली क्षेत्र के गांव खुड़ी में 17 वर्षीय किशोरी ने सद्विध परिस्थितियों में फांसी लगाकर जान दे दी। इस घटना के बाद परिवार में भारी मातम छा गया है। सूचना मिलते ही पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। खिली सोमवार रात को खूड़ी गांव निवासी स्व. रामू नाई की 17 वर्षीय बेटी प्रिया, जो बीएकक्षा की छात्रा थी उसने घर के आंगन में पड़े जाल से साड़ी का फंदा बनाकर आत्महत्या कर ली। परिवर्जनों का कहना है कि जब वे घर के बाहर बैठे थे। वापस आए तो उन्हें आंगन में प्रिया का शव फांसी पर लटकता हुआ मिला। परिवार ने तत्काल पुरवा पुलिस को सूचित किया। पुलिस मौके पर पहुंची और शव को फंदे से उतारकर विधिक कार्रवाई शुरू की। शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया गया है। कोतवाल कुंवर बहादुर सिंह ने बताया कि पीएम रिपोर्ट आने के बाद ही मौत के कारण स्पष्ट हो सकेगे। फिलहाल, मामले की जांच जारी है। प्रिया की बहन पूनम ने बताया कि प्रिया पढ़ने में बहुत अच्छी थी और आगे के कोर्स के लिए तैयारी कर रही थी। परिवार को प्रिया के आत्महत्या के कदम के बारे में कोई जानकारी नहीं थी। मृतक के पिता की एक साल पहले मौत हो चुकी थी और इस घटना के बाद से परिवार का बुरा हाल है। मां गुंडिया, बहन पूनम, पुत्र और भाई मोहित का रो-रोकर बुरा हाल है।

पानी भरे तालाब में गिरने से अर्धेड युवक की मौत

अमन लेखनी समाचार

सफीपुर, उन्नाव। कोतवाली क्षेत्र के एक गांव में सड़क किनारे तालाब में युवक का शव देख ग्रामीणों में हड़कंप मच गया सूचना पर पहुंची पुलिस ने गांव वालों की मदद से शव को तालाब से बाहर निकाला तो उसकी पहचान दो किलोमीटर दूर मखदूमनगर गांव निवासी के रूप में हुई। पुलिस ने शव कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए जिला अस्पताल भेज दिया। कोतवाली क्षेत्र के गांव मखदूम नगर निवासी रामप्रसाद ऊर्फ कल्लू 50 वर्ष पुत्र मतई मंगलवार सुबह घर से पुत्री लक्ष्मी का आधार कार्ड ठीक कराने पैदल अलाउद्दीनखेड़ा गया था जहा से वापस आते समय पुत्री पहले घर चली गई युवक पैदल वापस घर जा रहा था तभी कोतवाली क्षेत्र के गांव जमालुद्दीनपुर के पास सड़क किनारे मट्टी तालाब वो गिर गया जिससे उसकी पानी में डूबने से मौत हो गई शव देख शव देख ग्रामीणों ने इसकी सूचना पुलिस को दी मृतक की पत्नी शांती ने बताया कि आखों से दिखाई नहीं देता था मौत से परिजनों का रो रो कर बुरा हाल बना हुआ है। प्रभारी निरीक्षक श्यामनारायण सिंह ने बताया कि शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया गया है पी एम रिपोर्ट आने के बाद अग्रिम कार्यवाही की जायेगी।

चेहल्लूम पर शहर में निकाला गया भव्य जुलूस

अमन लेखनी समाचार

उन्नाव। रविवार रात को चेहल्लूम के अवसर पर शहर में भव्य जुलूस निकाला गया। इस मौके पर मातम और सीनाजनी के साथ लोग हाथों में अलम और ताबूत लेकर इमाम हुसैन की शहादत को याद करते हुए मस्जिद पहुंचे और नौहाखानी की। मोहर्म्म के 40 वें दिन मनाए जाने वाले चेहल्लूम पर मातमदरों का गम साफ नजर आ रहा था। खिली रात आजादरों ने जागकर मातम के कर्बला में शहीद 18 बनी

श्रीकृष्ण जन्मोत्सव पर क्षेत्र भर में घर-घर बधाई व गाये गए सोहर

बांगरमऊ, उन्नाव। श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव सोमवार को क्षेत्र भर में धूमधाम से मनाया गया। इस दौरान घर-घर बधाई और सोहर गाये गए। जन्मोत्सव मनाए जाने के लिए आस्थावान भक्तों ने घरों में झांकियां सजाईं। लोग लड्डु गोपाल की झांकी सजाने के लिए बाजारों में विक्र रहे सजावटी सामानों के साथ पालना, झूला आदि तरह-तरह के सामानों की खरीद खरीद कर घरों में मनमोहक झांकियां सजाईं। पिछले दो तीन दिनों से सुबह से ही बाजारों में दुकानों पर खरीदारों की भारी भीड़ देखी गई। हर साल भाद्रपद मास के कृष्ण पक्ष की अष्टमी तिथि को भगवान श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव मनाया जाता है। जन्माष्टमी का व्रत रहकर पूजा पाठ करने वाले भक्तों में पूरे दिन व्रत रखकर भगवान का जन्मोत्सव मनाया। आचार्य पंडित अरविंद, शिवम व विनय प आदि आचार्यों ने बताया कि 26 अगस्त की रात में रोहणी नक्षत्र में श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव जगह जगह धूम धाम और हार्मोलास के साथ मनाया गया। इस समय में भक्तगणों में बाल गोपाल श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव मनाने के साथ भजन कीर्तन किया। आस्थावान लोगों ने दिन भर व्रत रहकर भगवान श्रीकृष्ण के बाल रूप का ध्यान करते हुए पूजा पाठ किया। दो दिन पहले से ही भक्तों ने भगवान श्रीकृष्ण के लिए पालना और वस्त्र की खरीदारी की। सजावट के सामानों की खरीदारी की। बाजारों में विभिन्न प्रकार के पालना विक्र रहे थे। इस बार बाजार में मयुरा से आए पालने की बिक्री खूब हो रही है। वहीं श्रीकृष्ण के लिए मखमली कपड़ों की लोगों ने खूब खरीदारी की।

चोरी की फिराक में घूम रहे गिरोह को पुलिस ने कार, नकदी व अवैध असलहा समेत धर दबोचा

अमन लेखनी समाचार

फतेहपुर चौरासी, उन्नाव। मुखबिर की सूचना पर बकरी चोरी की घटना को अंजाम देने के फिराक में घूम रहे गिरोह को थाना पुलिस ने कार नकदी एवं अवैध असलहा के सहित गिरफ्तार किया है। खिली दो माह पूर्व उक्त गिरोह ने बकरी चोरी की घटना को अंजाम देने के दौरान बकरी पालक को कार से कुचल कर मौत के घाट उतार दिया था। गिरोह के सदस्यों ने गिरोह में शामिल अन्य सदस्यों के नाम उजागर करने के साथ जनपद के कई थानों में कई वारदातों को कबूल किया है। थाना पुलिस ने वांछित धाराओं में अभियुक्तों को जेल भेजा है।

फतेहपुर चौरासी थाना क्षेत्र के तकिया चौराहे के आस पास रविवार की रात थाना प्रभारी ज्ञानेंद्र कुमार के साथ उपनिरीक्षक रविशंकर मिश्र उपनिरीक्षक रामप्रताप सिंह कांस्टेबल अविनाश ओझा संदीप कुमार विकाश

पुलिस का सारहनीय कार्य नहर में गिरे युवक को सकुशल निकाला बाहर

अमन लेखनी समाचार

उन्नाव। अजगैन थाना क्षेत्र में रविवार रात को एक उल्लेखनीय घटना घटी, जब मित्र पुलिस के एक आरक्षी ने अपनी जान की परवाह किए बिना एक युवक की जान बचाई। घटना की सराहना करते हुए स्थानीय लोगों ने पुलिस की तत्परता और संवेदनशीलता की तारीफ की है। रविवार रात लगभग पौने नौ बजे, अजगैन क्षेत्र के चौकी इंचार्ज अरविंद पाण्डेय और उनकी टीम सदस्य वाहनों की जांच कर रहे थे। इस दौरान, चौकी इंचार्ज के साथ आरक्षी शिवम यादव, सिंह, संतोष कुमार और चालक सूरजपाल ने बाबा ढाबा नवाबगंज से कोकाकोला फैक्ट्री रोड के हिम सिटी के व्यक्तिक नहर की पुलिया पर एक अज्ञात व्यक्ति को देखा, जो

गंगवार एवं विष्णु दयाल आदि सदस्य व्यक्तियों व वाहन की चेकिंग कर रहे थे तभी पुलिस दल को मुखबिर से सूचना मिली कि क्षेत्र में बकरी चोरी की घटना को अंजाम देने वाला गिरोह और कार से नहर पटरी के रास्ते गौरिया कला की ओर से थाना क्षेत्र की तरफ आ रहा



रामाश्रय पुत्र छोट्टन को चौसठ सौ नकदी एक तीन सौ पंद्रह बोर के एक तमचा के साथ हिरासत में ले लिया। थाना पुलिस द्वारा गहनता से पूछताछ में अभियुक्त प्रियम मेरे ने थाना पुलिस को बताया कि उसने गिरोह के साथ बीते जून माह की पांच तारीख की रात में थाना क्षेत्र के ग्राम राजू रावत शुक्लागंज के मोहल्ला आजाद नगर निवासी अंकित उर्फ मंतींग पुत्र लालाराम एवं गंगाघाट थाना क्षेत्र बनी कंजौरा निवासी

डेढ़ बजे उन लोगों ने पकड़ी गई और कार में ही कोर्ट खेड़ा में तीन बकरियां चुराई थी इसी दौरान बकरी पालक बाबूलाल पुत्र हीरा जाग गया तथा कार के सामने खड़े होकर गिरोह का विरोध करने लगा। उसने बताया बचकर भागने में वह लोग बकरी पालक को कुचलकर भाग गए। बताया

चले गत जून माह में बकरी चोरी का विरोध करने के दौरान घायल हुए चालीस वर्षीय बाबूलाल पुत्र हीरा को उपचार के दौरान मौत हो गई थी। एकड़े गए गिरोह के सदस्यों ने गिरोह में शामिल अन्य आधा दर्जन से अधिक साथियों के नाम उजागर करने के साथ थाना अचलगंज थाना बीधापुर थाना आसीवन आदि में बकरी चोरी की घटना को अंजाम देने की बात कबूल है। थाना पुलिस ने सभी अभियुक्तों को वांछित धाराओं में जेल भेजा है।

अज्ञात वाहन की टक्कर से बाइक सवार युवक की मौत

अमन लेखनी समाचार

उन्नाव। सफीपुर कोतवाली क्षेत्र के परियर सफीपुर मार्ग पर सोमवार की देर रात बांगरमऊ कोतवाली क्षेत्र के गांव के रहने वाला युवक अपनी ससुराल बाइक से जा रहा था। इसी दौरान जमाल नगर के पास उसे एक अज्ञात वाहन में टक्कर मार दी। हादसे में उसकी मौत हो गई। घटना सूचना पर अस्पताल पहुंचे परिजनों का रो रो कर बुरा हाल हो गया। पुलिस ने मृतक के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया

कोतवाली बांगरमऊ क्षेत्र के जामड गांव निवासी अनमोल का 28 वर्षीय बेटा अजय पाल बाइक से सोमवार की देर रात शिवदीन पुरवा स्थित ससुराल जा रहा था। सफीपुर परियर मार्ग के जमाल नगर के पास उसे टक्कर मार दी जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गया। एक्सिडेंट की सूचना राहगीरों ने एंबुलेंस 108 को



दी मौके पर पहुंची एंबुलेंस ने उसे उपचार के लिए सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र सफीपुर में भर्ती कराया। जहां उसकी मौत हो गई। वाई बाय स्माइल ने घटना की जानकारी सफीपुर कोतवाली पुलिस को दी। सूचना पर पहुंचे कोतवाली पुलिस ने शिनाख्त के आधार पर घटना की जानकारी परिजनों को दी। सूचना मिलते ही पारिवारिकजन अस्पताल पहुंचे। अजय का शव देखकर रो रो

कर बेहाल होने लगे। परिजनों की सहमति के बाद पुलिस में मृतक के शव का पंचायतनामा भरते हुए शव को पोस्टमार्टम के लिए मोर्चरी उन्नाव भेजा है। पुलिस मामले की जांच पड़ताल में जुटी है। इस्पेक्टर सफीपुर श्याम नारायण सिंह ने बताया कि अज्ञात वाहन की तलाश के लिए उस मार्ग के सीसीटीवी चेक किए जाएंगे। तहरीर के आधार पर कार्रवाई की जाएगी।

किशोरी के साथ हुए रेप की घटना को बाल कल्याण समिति ने लिया अपने संज्ञान में

अमन लेखनी समाचार

उन्नाव। किशोरी से रेप मामले में सदर कोतवाली पुलिस ने आरोपी दुकानदार को जेल भेजने के बाद बाल कल्याण समिति को घटना जानकारी हुई। अब पुलिस की लापरवाही के बाद भाई-बहन की सुरक्षा को लेकर सवाल खड़े हो रहे हैं। मां की मौत के बाद नशेबाज पिता से घर से निकल देने पर बच्चे सड़क पर आ गए थे। उधर, समिति पदाधिकारियों ने रेस्क्यू कर भाई-बहन को उनकी ताई के सुपुर्द कर दिया है। मगर माना जा रहा है कि अभी भी दोनों सुरक्षित नहीं हैं। समिति सदस्यों के मुताबिक दुष्कर्म पीड़िता व भाई को लखनऊ भेजा जाएगा। सदर कोतवाली क्षेत्र के एक गांव की रहने वाली किशोरी की मां का कुछ माह पहले निधन हो गया था। अक्टबर नशे में रहने वाले पिता ने किशोरी व उसके छोटे भाई को घर से निकाल दिया था। उसके बाद भाई और बहन शहर में ही रहने वाली बहन के घर आए गए थे।

अमन लेखनी समाचार

उन्नाव। धूमधाम से जन्माष्टमी मनाई गई। रात 12 बजे घर-घर श्रीकृष्ण जन्मोत्सव मनाया गया। इस दौरान नंद के घर आनंद भयो, जय कन्हैया लाल की, जयकारे लगते रहे। मंदिरों में भी जन्माष्टमी पर कार्यक्रम हुए। कई बच्चों को कान्हा बनाकर सजाया गया। बीती देर शाम शुरू हुए भजन-कीर्तन का सिलसिला कृष्ण जन्म होने तक चलता रहा। भक्तों ने उपवास रखकर भगवान कृष्ण की पूजा अर्चना की। रात के 12 बजते ही आरती, पूजन और शंखनाद के साथ श्रीकृष्ण जन्म का उत्सव शुरू हो गया। जय कन्हैया लाल की मंदिरों में पुजारियों तो घरों में भक्तों ने भगवान श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव मनाया। इसके बाद हाथी घोड़ा पालकी, जय कन्हैया लाल की, यशोदा जायो लल्ला, मचो है आज हल्ला के जयकारों और

भजनों से मंदिर व घर गुंजायमान होते रहे। श्रीकृष्ण जन्मोत्सव के बाद आरती व प्रसाद वितरण कर लोगों ने लड्डु गोपाल से सुख, समृद्धि की कामना की। पुलिस लाइन सहित अधिकांश पुलिस थानों में श्रीकृष्ण जन्माष्टमी धूमधाम से मनाई गई। पुलिस ने भी थानों के मंदिरों में भगवान श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव श्रद्धा और उत्साह के मनाया। पुलिस लाइन मंदिर का आकर्षक श्रृंगार किया गया। रात बारह बजे एएसपी सिद्धार्थ शंकर मीणा व एएसपी अखिलेश सिंह ने पुलिस अधिकारियों के साथ पूजन किया।

24 घंटे में बढ़ गया गंगा का 15 सेंटीमीटर जलस्तर

अमन लेखनी समाचार

उन्नाव। गंगा नदी का जलस्तर एक बार फिर बढ़ गया है। पिछले तीन दिनों से लगातार गिरावट दर्ज की जा रही थी। लेकिन अब 24 घंटे में गंगा का जलस्तर 15 सेंटीमीटर बढ़ गया है। जिससे क्षेत्र में चिंता का माहौल पैदा हो गया है। तटवर्ती इलाकों में रहने वाले लोगों को इस बढ़े हुए जलस्तर के कारण बाढ़ का खतरा सताने लगा है। उन्नाव के कई मोहल्ले जैसे कर्बला, सैय्यद कंधाउंड, नई बस्ती और अन्य प्रभावित क्षेत्रों में बाढ़ का पानी अभी भी भरा हुआ है। इन इलाकों में रहने वाले लोगों को दिनचर्या प्रभावित हो रही है। जिससे लोग परेशान हैं। जलस्तर में वृद्धि के कारण तटवर्ती क्षेत्रों में बाढ़ का खतरा सताने लगा है। इन्नाव के कई मोहल्ले जैसे कर्बला, सैय्यद कंधाउंड, नई बस्ती और अन्य प्रभावित क्षेत्रों में बाढ़ का पानी अभी भी भरा हुआ है। इन इलाकों में रहने वाले लोगों को दिनचर्या प्रभावित हो रही है। जिससे लोग परेशान हैं। जलस्तर में वृद्धि के कारण तटवर्ती क्षेत्रों में बाढ़ का खतरा सताने लगा है।

अवैध निर्माण को जिला प्रशासन ने जे सी बी से कराया ध्वस्त

अमन लेखनी समाचार

शुक्लागंज, उन्नाव। मंगलवार दोपहर को एसडीएम हिमांशु गुप्ता, एआरओ प्रशांत नायक, तहसीलदार अविनाश कुमार, कानूनगो विनोद कुमार, पुलिस फोर्स के साथ बुलडोजर लेकर पहुंचे। जहां एसडीएम के साथ राजस्व कर्मियों और पुलिस की एक टीम भी मौजूद थी। कार्रवाई के दौरान सरकारी भूमि पर बने अवैध निर्माण को जेसीबी से ध्वस्त कर दिया गया। समिति के अध्यक्ष उमेश तिवारी ने आरोप लगाया कि कुछ लोग पड़वंत्र के तहत सरकारी भूमि पर कब्जा करना चाहते हैं और गलत नंबर से भूमि का भूमिधरी का दावा कर रहे हैं। भूमि संख्या 365 और 364 के विवाद का समाधान नहीं होने के कारण, पहले ही जिला प्रशासन ने भूमि संख्या 365 पर रामलीला के आयोजन की अनुमति दी थी। पौनी



रोड लीला समिति के सदस्य ने चेतानवी दी थी कि यदि जिला प्रशासन ने शीघ्र भूमि उपलब्ध नहीं कराई, तो समिति मुख्यमंत्री के पास जाकर इस मुद्दे को उठाएगी। इस पर जिला प्रशासन ने तुरंत कार्रवाई की और एसडीएम ने पूरी भूमि का नापजोख कर अवैध अतिक्रमण को हटवाया। एसडीएम ने कहा कि पूरी भूमि का चिन्हांकन कर लिया गया है

और इसे दो चरणों में खाली कराया जाएगा। वर्तमान में, सरकारी जमीन पर बने अवैध निर्माण को ध्वस्त किया गया है और प्रशासन ने इस मामले की गंभीरता से निगरानी जारी रखने की बात कही है। कुछ लोगों ने विरोध किया लेकिन अधिकारियों ने उनकी एक नहीं सुनी। एसडीएम बोले जिसे ऐतराज है वह कोर्ट में कंटेम्प्ट करे। उसका जवाब दिया जायेगा।

धर्म की रक्षा के लिए यदि मर्यादा तोड़नी पड़े तो मनुष्य को दोष नहीं लगता

अमन लेखनी समाचार

फतेहपुर चौरासी, उन्नाव। प्रत्येक मनुष्य को भगवान राम के चरित्र को अपनाना चाहिए। भगवान राम ने मर्यादा पुरुषोत्तम के रूप में जन्म लिया था। वही मनुष्य को अपने जीवन में भगवान श्री कृष्ण के उपदेशों को अपनाना चाहिए। भगवान श्री कृष्ण ने कहा है कि धर्म की रक्षा के लिए यदि मर्यादा तोड़नी पड़े तो मानव जीवन को दोष नहीं लगता है। उक्त प्रवचन कर्खा फतेहपुर चौरासी के मोहल्ला गांधीनगर में चल रही श्री मद्भागवत कथा के चौथे दिवस कथा व्यास माता भुवनेश्वरी देवी शक्तिपीठ के पीठाधीश्वर नीरज स्वरूप ब्रह्मचारी ने रामजन्म एवं श्री कृष्ण जन्म की कथा सुनाते हुए कहे। उन्होंने कहा कि राम जी ने अपने जीवन में जो भी किया उनके जीवन चरित्र को प्रत्येक मनुष्य को अपने जीवन में उतारना चाहिए। क्योंकि भगवान राम ने मृत्यु लोक में मर्यादा पुरुषोत्तम के रूप में

अवतार लिया था। राम का चरित्र मानव को मर्यादा सिखाता है कि हमें कैसे रहना चाहिए। वही भगवान श्री कृष्ण जन्म की कथा सुनाते हुए महाराज जी ने कहा कि मानव को श्री कृष्ण के उपदेशों को अपने जीवन में उतारना चाहिए। भगवान श्री कृष्ण के चरित्र से हमें यह शिक्षा मिलती है कि धर्म पर संकट आने पर यदि मनुष्य को मर्यादा तोड़नी भी पड़े तो उसे किसी भी प्रकार का दोष नहीं लगता है। भागवत कथा में श्री कृष्ण जन्मोत्सव मनाया गया इस दौरान महाराज जी के बर्राई भजन ने पूरे पांडाल के श्रोताओं को थिरकने पर मजबूर किया। भागवत कथा के चौथे दिवस भी आचार्य अरविंद द्विवेदी एवं नैमिश निवासी आचार्य स्वप्न मिश्र ने वैदिक मंत्रोच्चार से दैनिक पूजन कार्य संपन्न कराया। इस दौरान परीक्षित संत कुमार त्रिवेदी षण्डित चंद्रप्रकाशमुना त्रिवेदी, बबलू त्रिवेदी, रजनीश त्रिवेदी आलोक पवन पांडे संतोष लकी रजनीश सचिन अवनीश कुमार मयुर त्रिवेदी अंकित सहित सैकड़ों श्रद्धालु मौजूद रहे।

बड़े ही धूमधाम से मनाया गया श्री कृष्ण जन्मोत्सव

अमन लेखनी समाचार

उन्नाव। धूमधाम से जन्माष्टमी मनाई गई। रात 12 बजे घर-घर श्रीकृष्ण जन्मोत्सव मनाया गया। इस दौरान नंद के घर आनंद भयो, जय कन्हैया लाल की, जयकारे लगते रहे। मंदिरों में भी जन्माष्टमी पर कार्यक्रम हुए। कई बच्चों को कान्हा बनाकर सजाया गया। बीती देर शाम शुरू हुए भजन-कीर्तन का सिलसिला कृष्ण जन्म होने तक चलता रहा। भक्तों ने उपवास रखकर भगवान कृष्ण की पूजा अर्चना की। रात के 12 बजते ही आरती, पूजन और शंखनाद के साथ श्रीकृष्ण जन्म का उत्सव शुरू हो गया। जय कन्हैया लाल की मंदिरों में पुजारियों तो घरों में भक्तों ने भगवान श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव मनाया। इसके बाद हाथी घोड़ा पालकी, जय कन्हैया लाल की, यशोदा जायो लल्ला, मचो है आज हल्ला के जयकारों और

भजनों से मंदिर व घर गुंजायमान होते रहे। श्रीकृष्ण जन्मोत्सव के बाद आरती व प्रसाद वितरण कर लोगों ने लड्डु गोपाल से सुख, समृद्धि की कामना की। पुलिस लाइन सहित अधिकांश पुलिस थानों में श्रीकृष्ण जन्माष्टमी धूमधाम से मनाई गई। पुलिस ने भी थानों के मंदिरों में भगवान श्रीकृष्ण का जन्मोत्सव श्रद्धा और उत्साह के मनाया। पुलिस लाइन मंदिर का आकर्षक श्रृंगार किया गया। रात बारह बजे एएसपी सिद्धार्थ शंकर मीणा व एएसपी अखिलेश सिंह ने पुलिस अधिकारियों के साथ पूजन किया।

प्रतिसार निरीक्षक अब्दुल रशीद ने प्रसाद वितरण कराया। इसके पूर्व सायं से भजन कीर्तन आदि सांस्कृतिक कार्यक्रम हुए जो रात 12 बजे तक चले पुलिस थाना गंगाघाट, कोतवाली, दही, अजगैन, सोहरामऊ, सफीपुर, बांगरमऊ, माखी, बेहटा और पुरवा में

पुलिसकर्मियों ने एकजुट होकर जन्माष्टमी का पर्व मनाया। प्रत्येक थाने में श्रीकृष्ण के चित्र की पूजा की गई और विशेष धार्मिक अनुष्ठान किए गए। इस दौरान पुलिसकर्मियों ने एक-दूसरे को जन्माष्टमी की शुभकामनाएं दीं और मिलकर खुशी मनाई।

गंगाघाट पुलिस थाना में श्रीकृष्ण जन्माष्टमी की विशेष पूजा अर्चना की गई। थाने में झूला सजाया गया और कृष्ण के बाल रूप की आराधना की गई। यहाँ के पुलिसकर्मियों ने भजन-कीर्तन किया और श्रीकृष्ण के जीवन से संबंधित कहानियां साझा कीं। कोतवाली थाने में भी जन्माष्टमी का पर्व धूमधाम से मनाया गया। थाने में सजावट के साथ-साथ कृष्ण भजन का आयोजन किया गया। पुलिसकर्मियों ने इस अवसर पर विशेष भजन संध्या का आयोजन किया और श्रीकृष्ण के जीवन की महिमा पर प्रकाश डाला। वही पुलिस

थाने में श्रीकृष्ण जन्माष्टमी के अवसर पर खास तैयारी की गई। थाने में जन्माष्टमी की झांकियां सजाई गईं और भव्य तरीके से पूजा अर्चना की गई।

पुलिसकर्मियों ने इस अवसर पर मिलकर प्रसाद वितरित किया और कृष्ण जन्म के महत्व को लेकर चर्चा की। अजगैन, सोहरामऊ, सफीपुर, बांगरमऊ, माखी, बेहटा, और पुरवा पुलिस थानों में भी इस पावन पर्व का आयोजन धूमधाम से हुआ। यहाँ के पुलिसकर्मियों ने कृष्ण जन्माष्टमी की पूजा विधिपूर्वक की और एकजुट होकर इस खुशी के मौके को सेलिब्रेट किया। उन्नाव में जन्माष्टमी के इस पर्व ने सभी को एकजुट किया और हर किसी ने इस पावन अवसर का आनंद लिया। पुलिस कर्मियों के साथ-साथ स्थानीय निवासियों ने भी इस पर्व को मिलकर खुशी से मनाया और श्रीकृष्ण के प्रति अपनी भक्ति और श्रद्धा अर्पित की।

बाढ़ का खतरा और भी बढ़ गया है गंगा का जलस्तर

गंगा नदी का जलस्तर एक बार फिर बढ़ गया है। पिछले तीन दिनों से लगातार गिरावट दर्ज की जा रही थी। लेकिन अब 24 घंटे में गंगा का जलस्तर 15 सेंटीमीटर बढ़ गया है। जिससे क्षेत्र में चिंता का माहौल पैदा हो गया है। तटवर्ती इलाकों में रहने वाले लोगों को इस बढ़े हुए जलस्तर के कारण बाढ़ का खतरा सताने लगा है। उन्नाव के कई मोहल्ले जैसे कर्बला, सैय्यद कंधाउंड, नई बस्ती और अन्य प्रभावित क्षेत्रों में बाढ़ का पानी अभी भी भरा हुआ है। इन इलाकों में रहने वाले लोगों को दिनचर्या प्रभावित हो रही है। जिससे लोग परेशान हैं। जलस्तर में वृद्धि के कारण तटवर्ती क्षेत्रों में बाढ़ का खतरा सताने लगा है। इन्नाव के कई मोहल्ले जैसे कर्बला, सैय्यद कंधाउंड, नई बस्ती और अन्य प्रभावित क्षेत्रों में बाढ़ का पानी अभी भी भरा हुआ है। इन इलाकों में रहने वाले लोगों को दिनचर्या प्रभावित हो रही है। जिससे लोग परेशान हैं। जलस्तर में वृद्धि के कारण तटवर्ती क्षेत्रों में बाढ़ का खतरा सताने लगा है।

बाढ़ का खतरा और भी बढ़ गया है। गंगा का जलस्तर चेतानवी बिंदु 112 सेंटीमीटर से 69 सेंटीमीटर दूर है। सोमवार को मापा गया जलस्तर 111.290 सेंटीमीटर दर्ज किया गया, जो चिंता का विषय है। बढ़ते जलस्तर ने शुक्लागंज जैसे इलाकों में भी स्थिति को गंभीर बना दिया है। जहां बाढ़ का पानी अभी भी घरों के आस-पास जमा हुआ है। स्थानीय प्रशासन और आपदा प्रबंधन दल इस स्थिति पर नजर रखे हुए हैं। लोगों को बाढ़ से बचाने के लिए आवश्यक उपाय किए जा रहे हैं। हालांकि, जलस्तर में इस अचानक वृद्धि के कारण राहत कार्यों में कठिनाइयां उत्पन्न हो रही हैं। प्रशासन द्वारा एहतियाती कदम उठाए जा रहे हैं। लेकिन लोगों को सतर्क रहने की सलाह

नगर पालिका कार्यालय में आयोजित हुआ नागरिक सुविधा दिवस

शुक्लागंज, उन्नाव। मंगलवार को पालिका अध्यक्ष क्रौमुदी पांडेय और ईओ मुकुेश मिश्रा के नेतृत्व में आयोजित नागरिक सुविधा दिवस में, नगर के तमाम वार्डों में रहने वाले विभिन्न क्षेत्रों से आए लोगों ने अपनी समस्याएं अधिकारियों के समक्ष रखीं। एडीएम (न्यायिक) विकास सिंह, एसडीएम हिमांशु गुप्ता और नायब तहसीलदार ने पालिका कार्यालय में उपस्थित लोगों की समस्याएं सुनीं और उनके त्वरित समाधान के निर्देश दिए। इस दौरान सात लोग अपनी शिकायतें लेकर पहुंचे। जिसमें जिनमें गली निर्माण, सड़क किनारे अतिक्रमण, दाखिल खारिज, और जन्म-मृत्यु प्रमाण पत्र से संबंधित मुद्दे शामिल थे। अधिकारियों ने संबंधित पालिका कर्मचारियों और जन प्रतिनिधियों को इन समस्याओं के त्वरित समाधान के निर्देश दिए।



आखिर कब तक...



यौन हिंसा
बाल मुकुन्द ओझा
वरिष्ठ पत्रकार

सर्वोच्च न्यायालय ने कोलकाता में ट्रेनी डॉक्टर से रेप और हत्या के प्रकरण पर बंगाल सरकार को फटकार लगाते हुए पुलिस की जांच पर सवाल उठाये और इसे शर्मनाक बताने हुए कहा कि पुलिस ने जो प्रक्रिया अपनाई, वह किमिनल प्रोसिजर कोड से अलग है।

जज ने कहा, अपने 30 साल के करियर में मैंने ऐसा नहीं देखा। पुलिस की जांच से हमें सद्मा लगा है। मीडिया रिपोर्ट के अनुसार देश में दो साल की बच्ची से लेकर बुजुर्ग महिला तक दुष्कर्म की शिकार हो रही हैं। ऐसे में कानून के पालनहार कोई सख्त कदम उठाने के बजाय अपनी गलतियों को छिपाने के लिए नित नव बहाने ढूँढ रहे हैं। महिलाओं के साथ होने वाले बलात्कार, छेड़छाड़ और शोषण जैसे अपराधों में तेजी आई है। ऐसा लगता है निश्रया से लेकर कोलकाता और बदलापुर तक के सफर में कहीं सुधार के लक्षण परिलक्षित नहीं हो रहे हैं। देश में एक बार फिर महिलाओं की इज्जत से खिलवाड़ के खिलाफ भारी आक्रोश के स्वर सुनाई देने लगे हैं। राजनीतिक दलों की कथनी और करनी से भी पाँव उठाने लगा है। महिलाओं के उत्पीड़नकार्यों को मन में सजा का भय ही नहीं है, यही वजह है कि यौन हिंसा के मामलों में वृद्धि हो रही है। राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो की रिपोर्ट के अनुसार, 2017 से 2022 के बीच भारत में बलात्कार के कुल 1.89 लाख मामले दर्ज किए गए, जिनमें 1.91 लाख पीड़ित शामिल थीं। बलात्कार पीड़ितों की सबसे अधिक संख्या 18 से 30 वर्ष की आयु के बीच है। बहुत सारे मामले ऐसे हैं, जिनकी थानी में रिपोर्ट ही नहीं हो पाती। राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो की गाने तो पिछले 10 वर्षों में महिलाओं के साथ बलात्कार के मामलों में 44 फीसदी बढ़ोतरी हुई है। ऐसे मामलों में ज्यादातर महिलाएं रिपोर्ट दर्ज कराने से हिंसाकर्ता हैं। वे सामाजिक, पारिवारिक या अन्य किसी दबाव की वजह से अपने साथ हुए जबरन अपराध के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराने में असफल होती हैं। नेशनल क्राइम रिकॉर्ड ब्यूरो की रिपोर्ट का विश्लेषण करें तो पांचवें देश में कानून का इकबाल खत्म हो गया है। विशेषकर महिलाओं से दुष्कर्म के मामलों में। चाहे किसी पार्टी का शासन हो, दावे अवश्य बढूचढ कर किये जाते हैं मगर अपराधियों के खौफ के आगे सभी बेबस हैं। समाज के नजरिए में भी महिलाओं के प्रति अब तक कोई खास बदलाव देखने को नहीं मिला है। यौन अपराध वित्ताजक रफ्तार से बढ़ रहे हैं। पिछले चार दशकों में अन्य अपराधों की तुलना में रेप की संख्या में सबसे ज्यादा बढ़ोतरी हुई है और दोषियों को सजा देने के मामले में हम सबसे पीछे हैं। आंकड़ों के मुताबिक 2018 से 2022 के बीच बलात्कार के मामलों में दोष साबित होने की दर 27 से 28 प्रतिशत थी। सच तो यह है कि एक छोटे से गांव से देश की राजधानी तक महिला सुरक्षित नहीं है। महिलाओं के विरुद्ध अपराधों में कमी नहीं आ रही है। भारत में आए दिन महिलाएं हिंसा और अत्याचारों का शिकार हो रही हैं। सवाल है आखिर कब तक?

पश्चिम बंगाल की राजधानी कोलकाता के आरजी कर अस्पताल में कार्यरत ट्रेनी डॉक्टर की रेप और हत्या के मामले ने एक बार फिर से देश को झकझोर दिया है। इससे पहले वर्ष 2012 में निर्मया कांड ने देश को हिलाकर रख दिया था। निर्मया कांड के बाद रेप व हत्या के खिलाफ कठोर कानून बने, उससे लगा कि देश में ऐसे मामलों में कमी आएगी, लेकिन राष्ट्रीय अपराध रिकार्ड ब्यूरो के आंकड़े उम्मीदों पर पानी फेरते हैं। करीब 12 वर्ष में देश में तीन लाख से अधिक महिलाओं के खिलाफ अपराध दर्ज हुए, इनमें करीब दो लाख यौन हिंसा के मामले हैं। बड़ी बात है कि एडीआर की रिपोर्ट के मुताबिक, कई सांसद व विधायक हैं, जिन पर महिलाओं के खिलाफ अपराध के मामले दर्ज हैं। महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा का बढ़ना दिखाता है कि सरकार, शासन, पुलिस प्रशासन विफल साबित हो रहे हैं, कठोर कानून का भय भी अपराधियों में नहीं है, लगता है जैसे समूचा समाज बीमार है। पुरुष का एक वर्ग मानसिक विकृति व यौन कुंठा से ग्रसित प्रतीत हो रहा है। महिलाओं के खिलाफ बढ़ रही यौन हिंसा चिंतनीय है, आखिर इसे कैसे रोका जा सकता है? यौन अपराध नहीं रुक रहे हैं। समाज व परिवार की भूमिका कमजोर क्यों साबित हो रही है? कोलकाता रेपहत्याकांड के बाद महिला सुरक्षा को लेकर उठ रहे सवालों की पड़ताल करता आजकल का यह अंक...

सामाजिक-प्रशासनिक समाधान जरूरी



रेपहत्याकांड
रोहित कौशिक
वरिष्ठ पत्रकार

सवाल यह है कि क्या फांसी के डर से ऐसी घटनाएं वास्तव में कम हो रही हैं। निर्मया केस में दोषियों को फांसी दी गई, लेकिन उसके बाद भी रेप व हत्याकांड की कई घटनाएं घटीं। दुर्भाग्यपूर्ण यह है कि आज कुछ बाजारवादी शक्तियां समाज की वासना को जानबूझकर भड़काने का प्रयास कर रही हैं। इसलिए न ही तो जनता का गुस्सा और न ही फांसी का डर ऐसी घटनाओं पर लगाव लगा पा रहे हैं। आज कुछ बुद्धिजीवी नैतिकता और प्रगतिशीलता को विरोधामासी प्रक्रिया सिद्ध करने में लगे हुए हैं। जबकि प्रगतिशील होने का अर्थ नैतिकता खो देना नहीं है। इसलिए प्रगतिशील होते हुए कैसे समाज की नैतिकता बरकरार रहे, यह हमें सोचना होगा।

कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज में एक ट्रेनी महिला डॉक्टर से रेप व हत्या की घटना के बाद महाराष्ट्र के ठाणे जिले के बदलापुर में निजी स्कूल में दो बच्चियों से यौन शोषण की घटना सामने आई है। कोलकाता की घटना के समय ही उत्तराखंड के ऊधमसिंह नगर में घर लौट रही एक नर्स का दुष्कर्म कर बर्बरता से उसकी हत्या कर दी गई थी। बिहार के मुजफ्फरपुर में भी 14 साल की छात्रा से बलात्कार करने के बाद उसकी हत्या कर दी गई। महिलाओं और छोटी-छोटी बच्चियों से बलात्कार किए जाने की घटनाएं लगातार प्रकाश में आती रहती हैं। ऐसी घटनाएं बार-बार हमारी सभ्यता पर प्रश्नचिह्न लगाती हैं।

अब हमें इस समस्या के पीछे छिपे मनोविज्ञान पर भी गंभीरता से विचार-विमर्श करना होगा, तभी इस समस्या का स्थायी समाधान खोजा जा सकता है। कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज में एक ट्रेनी महिला डॉक्टर के साथ दरिंदगी की घटना ने समूचे देश को एक बार फिर से शर्मसार किया है। बेशक मामले की जांच सीबीआई कर रही है, कुछ आरोपित गिरफ्तार हैं और पृष्ठाच्छाद का सामना कर रहे हैं, लेकिन इस मामले में कोलकाता हाईकोर्ट ने जिस प्रकार पश्चिम बंगाल की सरकार को सवालों के घेरे में खड़ा किया और उसके बाद जिस तरह सुप्रीम कोर्ट ने मामले में शासन व प्रशासन को लताड़ लगाई, उससे इस मामले में पश्चिम बंगाल सरकार की प्रशासनिक विफलता की पोल खुली है। यह रेप-हत्याकांड हमारे समाज पर सवाल उठाता है, बड़ रही मानसिक विकृति की तरफ इशारा करता है। महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा को रोकने में केवल कानून, सरकार और पुलिस प्रशासन ही कारगर नहीं हैं, बल्कि सामाजिक व पारिवारिक संस्कार भी विकसित करने की जरूरत है।

व्यों बढ़ती जा रही ऐसी घटनाएं

आज जिस प्रकार से इस प्रकार की घटनाएं बढ़ती जा रही हैं, उसे केवल कुछ तत्वों का मानसिक दिवालियापन कहकर खारिज नहीं किया जा सकता। समाज में इस तरह के व्यवहार का बढ़ना स्पष्ट रूप से यह संकेत देता है कि हमारे सामाजिक ताने-बाने में कहीं न कहीं कोई खोट जरूर है। यहाँ यह विचार करना भी जरूरी है कि यह खोट अपने आप पैदा हुआ है या फिर जानबूझकर पैदा किया जा रहा है। दिसम्बर 2012 में हुई दिल्ली सामूहिक बलात्कार की घटना के विरोध में जिस तरह से जनता सड़कों पर उतरी थी, उसे देखकर लगा था कि शायद हमारा समाज जाग गया है। लेकिन इस घटना के बाद भी लगातार ऐसे समाचार प्रकाश में आते रहे। हेवानियत और दरिंदगी की ऐसी घटनाओं पर गुस्सा जायज है लेकिन केवल गुस्से से ही किसी भी समस्या का समाधान नहीं हो सकता। हमें ठहरकर यह सोचना होगा कि बार-बार इस तरह की घटनाएं



क्यों घट रही हैं। सवाल यह है कि क्या पितृसत्तात्मक समाज महिलाओं को सच्चे अर्थों में सम्मान देता है? एक तरफ हम महिलाओं के मामले में स्वयं को प्रगतिशील मानते हैं तो दूसरी तरफ महिलाओं के प्रति हमारी दृष्टि साफ नहीं होती है। जब तक हम महिलाओं को सच्चे अर्थों में सम्मान देना नहीं सीखेंगे तक तब ऐसी घटनाओं को रोकने के सारे उपाय फ़ौरी साबित होंगे। दरअसल, बलात्कार एक ऐसा शोषणकारी शब्द है जिससे उस शोषणकारी व्यवहार एवं प्रक्रिया का बोध होता है जो न केवल हमारे अस्तित्व को हिलाकर रख देती है बल्कि हमारे अन्दर एक हीनभावना भी पैदा कर देती है। इस व्यवहार का एक दुखद और विरोधाभासी पहलू यही है कि जो व्यक्ति इस धिनौने कृत्य को अंजाम देता है उसके अन्दर हीनभावना पैदा नहीं होती है बल्कि पीड़िता स्वयं को हीन मानने लगती है। दुनिया का कोई भी शोषणकारी व्यवहार श्रेष्ठता और हीनता के बोध के बिना पैदा नहीं होता है। इस व्यवहार में स्वयं को श्रेष्ठ या बड़ा सिद्ध करने तथा दूसरों को हीन या छोटा सिद्ध करने की प्रवृत्ति होती है। बलात्कार या दुष्कर्म जैसी घटनाओं में यह भाव तात्कालिक रूप से भी पैदा हो सकता है। साथ ही वासना का तात्कालिक आवेग भी ऐसी घटनाओं के लिए जिम्मेदार है। जो भी हो, बलात्कार जैसी घटनाएँ न केवल मनुष्य की यौन-स्वतंत्रता और यौन-शुचित्य पर कुठाराघात है बल्कि उसे यौनिक रूप से पंगु बना देने की चाल भी है। मनोवैज्ञानिक ऐसे धिनौने कृत्य करने वाले लोगों को मानसिक रूप से बीमार बताते हैं लेकिन सवाल यह है कि इस दौर में यह मानसिक

बीमारी क्यों बढ़ती जा रही है? बलात्कारी या दुष्कर्मी को केवल मानसिक रूप से बीमार कहकर ऐसी घटनाओं की गंभीरता को कम नहीं किया जा सकता। ऐसा नहीं है कि ऐसी घटनाएँ पहले नहीं होती थीं। पहले भी ऐसी घटनाएँ प्रकाश में आती थीं लेकिन इस दौर में ऐसे धिनौने कृत्यों की बाढ़ आ गई है। यह बाढ़ कब किसके अपनी चपेट में ले ले, कहा नहीं जा सकता। दुर्भाग्यपूर्ण यह है कि इस बाढ़ को रोकने के लिए जितने भी उपाय किए जा रहे हैं, वे सब सतही और फ़ौरी साबित हो रहे हैं। यही कारण है कि दुष्कर्म की एक घटना को हम भूल भी नहीं पाते हैं कि दूसरी घटना प्रकाश में आ जाती है। यह सब तो तब है जब ऐसी घटनाओं के विरोध में जनता सड़कों पर आ जाती है लेकिन जनता का गुस्सा, सरकार की कोशिश और कानून का डर भी दुष्कर्मीयों के नापाक हौसलों को परत नहीं कर पा रहा है। ऐसी घटनाओं के बाद जनता माँग करती है कि दुष्कर्मीयों को शीघ्र से शीघ्र फाँसी दी जाए। लेकिन सवाल यह है कि क्या फाँसी के डर से ऐसी घटनाएँ वास्तव में कम हो रही हैं। निर्भया केस में दोषियों को फाँसी दी गई, लेकिन उसके बाद भी रेप व हत्याकांड की कई घटनाएं घटीं। दुर्भाग्यपूर्ण यह है कि आज कुछ बाजारवादी शक्तियाँ समाज की वासना को जानबूझकर भड़काने का प्रयास कर रही हैं। इसलिए न ही तो जनता का गुस्सा और न ही फाँसी का डर ऐसी घटनाओं पर लगाव लगा पा रहे हैं। आज कुछ बुद्धिजीवी नैतिकता और प्रगतिशीलता को विरोधाभासी प्रक्रिया सिद्ध करने में लगे हुए हैं। जबकि प्रगतिशील होने का

अर्थ नैतिकता खो देना नहीं है। इसलिए प्रगतिशील होते हुए कैसे समाज की नैतिकता बरकरार रहे, यह हमें सोचना होगा। निश्चित रूप से कड़ा कानून और पुलिस की तत्परता दुष्कर्म की घटनाओं पर लगाव लगाने के लिए अति आवश्यक हैं। लेकिन ये उपाय भी इस समस्या का वास्तविक समाधान नहीं हैं। अब समय आ गया है कि हम ऐसी घटनाओं के मूल कारणों पर ध्यान दें। पिछले कुछ वर्षों में नैतिकता और अनैतिकता के बीच की स्थिति जिस तरह से गड़बड़ हुई है, वह दुर्भाग्यपूर्ण है। टीवी, फिल्मों और विज्ञापनों में जिस तरह की नंगी पर्सरी हुई है, वह आज नैतिक हो गई है। इंटरनेट पर जो पार्न साइटें उपलब्ध हैं, वे भी नंगी और वासना का एक नया शाख गढ़ रही हैं। फिल्मों में जब हम द्विअर्थी संवाद और नंगे दृश्य सुनते और देखते हैं तो परिवार के सामने हमारा सिर शर्म से झुक जाता है। अनेक फिल्में के गीत-संगीत को सुनकर और इन गानों पर नायिकाओं द्वारा किए जाने वाली अभिनय देखकर ऐसा लगता है कि मानो जानबूझकर श्रोताओं और दर्शकों की वासना को गति प्रदान करने के लिए यह सब कुछ किया जा रहा है।

स्थायी उपचार की आवश्यकता

यह विडम्बना ही है कि ऐसी स्थिति में भी सेंसर बोर्ड एक गहरी नींद सो रहा है। सामाजिक व मानसिक नंगेपन की प्रक्रिया मानसिक रूप से बीमार बनाती है। ऐसी घटनाओं को रोकने के लिए कड़े कानून के साथ-साथ सामाजिक जागरूकता भी आवश्यक है। अब सरकार, समाज व परिवार को इस विषय पर गंभीरता के साथ विचार करना होगा। स्थायी उपचार के अभाव में हमारे समाज में महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा की बीमारी फैसल की तरह बढ़ती रहेगी और हम यँ ही सड़कों पर अपना गुस्सा दिखाते रहेंगे। महिलाओं को सम्मान सुनिश्चित करके ही ऐसी घटनाओं को रोका जा सकता है।

सांसद-विधायक भी उत्पीड़न के आरोपी



एडीआर रिपोर्ट
प्रमोद भागव
वरिष्ठ स्तंभकार

पश्चिम बंगाल के रेप-हत्याकांड और महाराष्ट्र की बदलापुर छात्रा यौन हिंसा की घटना के बीच महिलाओं के खिलाफ अपराधों में सांसदों व विधायकों के लिप्त होने संबंधी एडीआर की रिपोर्ट चौंकारने वाली है। यह देश और जनता के लिए आश्चर्य में डालने वाली रिपोर्ट है कि ऐसे विधायक और सांसदों की संख्या निरंतर बढ़ रही है, जो गंभीर अपराधिक पृष्ठभूमि से जुड़े हैं। हैरानी इस पर भी है कि सभी राजनीतिक दल इस पृष्ठभूमि के लोगों को उम्मीदवार बना रहे हैं और वे जीत भी रहे हैं। एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म (एडीआर) की ओर से हाल ही में जारी रिपोर्ट के मुताबिक 16 वर्तमान सांसद और 135 विधायकों पर महिलाओं के विरुद्ध अपराध के मामले दर्ज हैं। यही नहीं, इनमें दो सांसदों और 14 विधायकों पर दुष्कर्म के मामले चल रहे हैं। इन 151 सांसद और विधायकों ने अपने चुनावी शपथ-पत्रों में महिलाओं के खिलाफ अपराध से संबंधित मामलों की जानकारी दी है। एडीआर ने 2019 और 2024 के बीच चुनावों के दौरान चुनाव आयोग को सौंपे गए वर्तमान सांसद और विधायकों के 4,809 हेलफनार्मों में से ये तथ्यात्मक दस्तावेजी प्रमाण निकाले हैं।

पश्चिम बंगाल में ज्यादा मामले

पश्चिम बंगाल में सबसे अधिक 25 सांसद व विधायक महिलाओं के खिलाफ अपराधों से संबंधित आरोपों का सामना कर रहे हैं। इसी प्रकृति के मामलों में ओडिशा 17 सांसद व विधायकों के साथ दूसरे पायदान पर खड़ा है। इनमें से 16 वर्तमान सांसद और विधायक ऐसे हैं, जिन्होंने आईपीसी की धारा 376 के तहत दुष्कर्म से संबंधित मामले घोषित किए हैं। ऐसे मामलों में न्यूनतम 10 साल की सजा का प्रावधान है और इसे आजीवन कारावास तक बढ़ाया जा सकता है। रिपोर्ट के अनुसार ऐसे सर्वाधिक मामले भाजपा प्रतिनिधियों के हैं। भाजपा के 54 सांसदों और विधायकों पर महिलाओं के विरुद्ध अपराध दर्ज हैं। कांग्रेस के 23 और तेलगु देशम पार्टी के 17 सांसदों और विधायकों पर इसी प्रकृति के मामले हैं। भाजपा और कांग्रेस दोनों दलों के पांच-पांच मौजूदा विधायकों पर दुष्कर्म के आरोप हैं। इसे विडंबना ही कहा जाएगा कि भाजपा और कांग्रेस जैसे राष्ट्रीय दल अपराधिक पृष्ठभूमि के उम्मीदवारों को टिकट देने से बच नहीं रहे हैं। कम

से कम इन दलों को दुष्कर्म और हत्या जैसे गंभीर मामलों से जुड़े व्यक्ति को उम्मीदवार बनाने से बचना चाहिए। हालांकि सर्वोच्च न्यायालय इस परिदृश्य में कानूनी विसंगतियों को दूर करने के उपाय करती रहा है। न्यायालय ने 10 जुलाई 2013 को दिए एक फैसले के अनुसार किसी अपराधिक मामले में 2 वर्ष की सजा पाए सांसद, विधायक व अन्य जनप्रतिनिधियों के पद पर बने रहने के अधिकार को समाप्त कर दिया था। जिस तारीख से सजा सुनाई गई थी, उसी दिन से माननीयों की सदस्यता निरस्त मान ली गई थी। अदालत ने इस फैसले में जनप्रतिनिधित्व कानून की धारा 8 (4) को रद्द कर दिया था।

जनप्रतिनिधित्व कानून

यह धारा दायी नेताओं को मुकदमे लंबित रहते हुए



भी पद पर बने रहने की छूट देती थी, यह फैसला 2006 में दखिल वकील लिली थॉमस की याचिका पर दिया गया था। किंतु इस फैसले के विरुद्ध केंद्र सरकार ने संसद में सर्वसम्मति से संशोधन बिल लाकर शीघ्र अदालत के फैसले को चुनौती दी थी। इस बिल में धारा 8 की उधरधारा 4 में एक प्रावधान जोड़ा, ताकि दायी नेताओं की कुर्सी बचे रहे और वे सदन की कार्यवाही में भागीदारी करते रहें। किंतु अदालत ने इसकी व्याख्या करते हुए कहा कि उधरधारा 4 भेदभावपूर्ण है, क्योंकि यह दोषी ठहराये गए आमजन को तो चुनाव लड़ने से रोकती है, लेकिन जनप्रतिनिधि को सुरक्षा मुहैया कराती है।

विरोधाभासी धारा 8/4

याद रहे, राहुल गांधी की लोकसभा सदस्य की सदस्यता भी इसी कानून के आधार पर समाप्त की गई थी। सर्वोच्च न्यायालय ने दायियों का महत्व राजनीति से समाप्त करने की दृष्टि से महज जन प्रतिनिधित्व कानून की धारा 8/4 को खारिज किया था। यह एक ऐसी विरोधाभासी धारा थी, जो पक्षपात बरतते हुए दोषियों को दोहरा दृष्टिकोण से

परिभाषित करती थी। दरअसल, जनप्रतिनिधि कानून की जिस धारा 8/4 को न्यायालय ने विलोपित किया था, उसकी प्रतिक्रिया में अब तक प्राथमिकी में नामजद और सजायाफ्ताओं को निर्वाचन में भागीदारी के सभी अधिकार प्राप्त थे।

समानता का अधिकार

हालांकि जनप्रतिनिधि कानून के विपरीत संविधान के अनुच्छेद 173 और 326 में प्रावधान है कि न्यायालय द्वारा दोषी-कारार दिए लोगों के नाम मतदाता सूची में शामिल नहीं किए जा सकते हैं। यहाँ प्रश्न खड़ा होता है कि जब संविधान के अनुसार कोई अपराधी मतदाता भी नहीं बन सकता तो यह जनप्रतिनिधि बनने के नजरिए से निर्वाचन प्रक्रिया में भागीदारी कैसे कर सकता है? संविधान के अनुच्छेद 14 के तहत यह दोहरा मापदंड समानता के अधिकार का उल्लंघन है। समान न्यायिक व्यवहार की इस मांग को जनहित याचिका के जरिए लिली थॉमस और लोक प्रहरी नामक एनजीओ ने अदालत के समक्ष रखा था। याचिका में दर्ज इस विसंगति को शीघ्र न्यायालय ने अपने अभिलेख में प्रस्तांकित करते हुए केंद्र से जवाब तलब भी किया था। केंद्र ने शपथ-पत्र देकर तर्क गढ़ा था कि 'कई बार सरकार बनाने या गिराने में चंद वोट ही बेहद महत्वपूर्ण होते हैं, हिलाजा सजा मिलने पर किसी जनप्रतिनिधि की सदस्यता खत्म कर दी जाती है, तो सरकार की स्थिरता ही खतरे में पड़ सकती है।'

सरकार ने यह भी तर्क दिया था 'यह उन मतदाताओं के संवैधानिक अधिकार का हनन होगा, जिन्होंने उन्हें चुना है।' जाहिर है, सरकार राजनीति में शुचिता लाने के बरक्स अपराध बहाली को तरजीह दे रही थी। अन्यथा सरकार क्या यह नहीं जानती कि जो प्रतिनिधि जेल में कैद है, वह क्षेत्र का प्रतिनिधित्व कैसे कर सकता है? क्या सरकार इस संवैधानिक व्यवस्था से अनभिज्ञ है कि किसी प्रतिनिधि की मृत्यु हो, इस्तीफा देने अथवा सदस्यता खत्म होने पर छह माह के भीतर नया जनप्रतिनिधि चुनने की संवैधानिक अनिवार्यता है?

पदमुक्त करने की जरूरत

इस स्थिति में न तो कोई निर्वाचन क्षेत्र नेतृत्वहीन रह जाता है और न ही किसी सरकार को स्थिरता खतरे में पड़ती है? फिर क्या महज सरकार बनाए रखने के लिए अपराधियों का साथ लिया जाए? ऐसी दोषपूर्ण प्रणाली के चलते ही राजनीति का मूलाधार वैचारिक अथवा संवैधानिक निष्ठा की बजाय सत्ता के गणित में सिमट कर रह गया है। जरूरत महिलाओं के खिलाफ अपराध में शामिल जनप्रतिनिधियों को पद से मुक्त व कानून के कठघरे में खड़ा करने की है।

...क्यों नहीं रुक रहे यौन अपराध



चिंतन
विनोद कौशिक
वरिष्ठ पत्रकार

देश में आधी आबादी यानी महिलाओं के खिलाफ अपराध लगातार बढ़ते जा रहे हैं। सरकारें भले ही महिलाओं के आत्मनिर्भर, मजबूत और सशक्तिकरण की बातें करती हों, लेकिन हालात कुछ और ही बयान करते हैं। तमाम प्रयासों के बावजूद भी सरकारें अपराधों के सामने खुद को बौना ही पाती हैं। सिर्फ कानून बदलने से ही महिलाओं की सुरक्षा सुनिश्चित नहीं हो जाती। इसके लिए और अधिक प्रयास किए जाने की जरूरत है। हाल ही के दिनों की बात करें तो कोलकाता में महिला जूनियर डॉक्टर की दुष्कर्म के बाद दर्दनाक हत्या, बिहार के मुजफ्फरपुर में एक किशोरी की अपहरण के बाद गैंगरेप और फिर हत्या, सोनीपत, जींद और यूपी के कन्नौज में 15 साल की लड़की से बलात्कार के प्रयास के आरोप में सपा के एक नेता को गिरफ्तार किया जाना, जैसे मामलों ने समाज को झकझोर कर रख दिया है। ऐसे मामलों को लेकर पूरा देश गुस्से में है और अपराधियों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई और फांसी की सजा दिए जाने की मांग कर रहा है। कुछ दिनों पहले मणिपुर में महिलाओं को ननन कर गांव में घुमाया जाना जैसे तमाम मामलों हैं जो सरकार और प्रशासन पर सवाल उठाते हैं। ऐसे मामले सामने आने पर राज्य सरकारों, केंद्र सरकार और प्रशासन का मोन धारण करना भी सवाल उठाता है। महिलाएं कहीं भी सुरक्षित नहीं हैं, न घर में, न कार्यालय में, न गांवों और न ही शहरों में, ऐसे में महिलाओं को मजबूती कैसे मिलेगी? वे आत्मनिर्भर कैसे होंगी? उनका सशक्तिकरण कैसे होगा? ऐसे तमाम सवाल हैं जो आज भी सुरक्षा की तरह मुंह बाए खड़े हैं। इस समय महिलाएं संसद, विधानसभा और प्रशासन में बड़े ओहदों पर मौजूद हैं। इसके बावजूद खुद महिलाएं भी महिला अपराधों के खिलाफ ठीक से आवाज नहीं उठा पा रही हैं। ऐसी क्या मजबूरी है कि महिलाएं कई मामलों में सक्षम होने के बावजूद ऐसे मामलों में खुद को असहाय महसूस करती हैं।

कोलकाता रेपहत्याकांड

कोलकाता में एक महिला ट्रेनी डॉक्टर के साथ हुई दर्दनाक घटना ने पूरे देश को हिलाकर रख दिया। यह घटना महिला सुरक्षा और लोगों के विश्वास पर गहरा प्रश्नचिह्न लगाती है। इस घटना के विरोध में देशभर में प्रदर्शन हो रहे हैं और न्याय की मांग की जा रही है। इस मामले पर राजनीति भी

देखी जा रही है। महिला सुरक्षा की मांग और इस पर हो राजनीति के बीच एक बात गौर करने वाली है। ऐसा सिर्फ इसी मामले में नहीं, बल्कि महिलाओं से जुड़े दूसरे मामलों में भी देखने को मिल रहा है। एक चुप्पी जिसके पीछे कई सवाल अपने आप खड़े हो जाते हैं। बता दें कि 9 अगस्त को आजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल के सेमिनार हॉल में ट्रेनी डॉक्टर की अर्धनग्न लाश मिली थी। डॉक्टर के निजी अंगों, आंखों और मुंह से खून बह रहा था। पोस्टमॉर्टम रिपोर्ट में दुष्कर्म के बाद हत्या की बात सामने आई थी। इस मामले की अब सीबीआई जांच हो रही है। इससे पहले जांच कर रही पश्चिम बंगाल की पुलिस की कार्यप्रणाली पर सवाल उठे थे। आखिर रॉगटे खड़े करने वाली रेप व हत्या की घटना पर पश्चिम बंगाल की महिला मुख्यमंत्री ममता



बनर्जी की सरकार एक्शन को लेकर तत्परता से क्यों काम नहीं कर रही थी?

घटना पर नाउम्मीद क्यों

इस समय देश में महिलाओं की भागीदारी हर क्षेत्र में बढ़ाने की बात हो रही है और यह बहुत अच्छी बात भी है। संसद में महिला आरक्षण बिल पास हो गया और आने वाले वक्त में महिलाओं की भागीदारी और भी बढ़ेगी। यह फैसला भी काफी देर से हुआ, लेकिन ठीक है। ऐसे में महिलाओं की संख्या बढ़ेगी तो महिला सांसद, विधायक महिलाओं से जुड़े मामलों को बढ़ाकर उठाएंगी। यह उम्मीद की जाती है, लेकिन बंगाल और बिहार जैसी घटना पर यह उम्मीद नाउम्मीद में क्यों बदल जाती है।

यूपी के कन्नौज में भी उत्पीड़न

यूपी के कन्नौज में 15 साल की लड़की से बलात्कार के प्रयास के आरोप में समाजवादी पार्टी के एक नेता को गिरफ्तार किया गया। इस मामले पर समाजवादी पार्टी की एक महिला नेता ने कहा कि कौन सी नौकरिणी थी जो 15 साल की बच्ची रात में मांगने गई थी। अब इस बयान को सुनकर कोई

क्या मतलब निकालेगा। इससे ऐसा लगता है कि पीड़ित को ही कठघरे में खड़ा कर दिया है। अब आते हैं उस मुद्दे की ओर जो मामले को और गंभीर बनाता है।

मुजफ्फरपुर में गैंगरेप व हत्या

बिहार के मुजफ्फरपुर में 9वीं क्लास की छात्रा की गैंगरेप के बाद हत्या कर दी गई। आरोपियों ने उसके साथ पूरी दरिंदगी की। उसके ब्रेस्ट तक काट दिए। निजी अंगों पर भी चाकू से प्रहार किया। किशोरी का शरीर अर्धनग्न हालत में अगले दिन पोखर में मिला। मुंह पर कपड़ा बंधा था। अल-बाल मांस के चिथड़े और खून के धब्बे पड़े थे। पीड़ित के परिवार का कहना है कि 5 लोग घर से बेटी को उठाकर ले गए। छात्रा की मां ने थाने में लिखित शिकायत की है। प्राथमिकी दर्ज कर ली गई है, जिसमें मांग के ही संज्ञा राय (41) समेत पांच को आरोपित भी बनाया गया। ग्रामीणों ने पुलिस प्रशासन और सरकार के खिलाफ नारेबाजी की, प्रदर्शन कर न्याय मांगा, लेकिन कई दिन बीतने के बाद भी इस मामले में पुलिस और प्रशासन खाली हाथ और मौन है।

महिलाएं क्यों नहीं दिखाती तेवर

सिर्फ विपक्ष ही नहीं, सत्ता पक्ष की ओर से भी ऐसा देखने में आया है कि जो तेवर और जो अंदाज अलग-अलग राजनीतिक दलों की महिला नेताओं का विरोधियों से जुड़े मामलों पर देखने को मिलता है, वही तेवर अपनी ओर क्यों नहीं दिखाता। क्या यह जरूरी नहीं, खासकर महिलाओं से जुड़े मामलों में महिला नेता अपनी आवाज और बुलंद करें। यदि आवाज बुलंद होगी तो दूसरी बेटियों, महिलाओं को भी इससे ताकत मिलेगी और न्याय की उम्मीद बंधेगी।

और कदम उठाने होंगे

देश में महिलाओं की सुरक्षा के लिए गंभीरता से कदम उठाने होंगे। तभी महिलाओं के खिलाफ अपराध रुकेंगे। करना नारी यू ही प्रताड़ना का शिकार होती रहेगी और समाज में भेड़ की खाल में छुके भेड़िये, दरिंदे यू ही महिलाओं की अस्मिता के साथ खिलवाड़ करते रहेंगे। वहाँ, दूसरी ओर ऐसे मामलों में राज्य सरकार, महिला आयोग, प्रशासन और पुलिस की जवाबदेही भी तय करनी होगी। कानूनी का कठोरता के साथ पालन करना होगा, तभी हम महिला अपराधों पर अंकुश लगाने में कामयाब हो सकेंगे। करना देश की आधी आबादी यू ही अपराध झेलती रहेगी और सिसकती रहेगी। आज महिलाओं के खिलाफ अपराध रोकने के लिए मिलकर संगठित प्रयास किए जाने की जरूरत है। तभी यह अपराध का दंश खत्म हो सकेगा।

संक्षेप

कुंडासर में निशुल्क चिकित्सा शिविर आयोजित

वितरित की गई निशुल्क दवाएं

अमन लेखनी समाचार

कैसरगंज, बहराइच। मंगलवार को आयुष आपके द्वार के क्रम में डॉ. रंजन वर्मा क्षेत्रीय आयुर्वेदिक एवं यूनानी अधिकारी के दिशा निर्देशन में राजकीय आयुर्वेदिक चिकित्सालय कुंडासर के प्रभारी चिकित्सा अधिकारी डॉ. राजेश कुमार के द्वारा स्टाफ के साथ श्री श्री 1008 बाबा सुंदर दास जी महाराज उदासीन आश्रम कुंडासर बहराइच में निशुल्क चिकित्सा शिविर कैप का आयोजन किया गया। कैप में आश्रम पर आए दूर दराज के ग्रामीणों को उत्तर प्रदेश सरकार के आयुष विभाग के द्वारा आयुर्वेदिक विद्या का लाभ जन सामान्य को जनहित में मिला। उपरोक्त कैप जो उत्तर प्रदेश सरकार के आयुष आपके द्वारा के तहत संचालित हो रहे हैं लाभार्थियों ने काफी सराहना की। उपरोक्त कैप के संचालन में महंत नारायण दास, ग्राम प्रधान कुंडासर के प्रतिनिधि विपिन सिंह, वरिष्ठ समाजसेवी शिव शंकर सिंह का विशेष योगदान रहा। कैप में 85 मरीजों को जांच के उपरांत निशुल्क औषधीय का वितरण किया गया। इस अवसर पर उपस्थित लाभार्थियों को डॉ. राजेश कुमार प्रभारी चिकित्सा अधिकारी राजकीय आयुर्वेदिक चिकित्सालय कुंडासर के द्वारा संगोष्ठी के माध्यम से लोगों को जागरूक किया।

31 अगस्त को होगा निःशुल्क हृदय जांच शिविर का आयोजन

अमन लेखनी समाचार

रूपईडीहा, बहराइच। लखनऊ के चरक हॉस्पिटल और चरक हार्ट इंस्टीट्यूट द्वारा पूजा मेडिकल स्टोर के तत्वाधान में 31 अगस्त 2024, शनिवार को निःशुल्क हृदय जांच शिविर का आयोजन किया जा रहा है। शिविर का समय सुबह 11 बजे से दोपहर 2 बजे तक होगा। यह शिविर पूजा मेडिकल स्टोर, स्टेशन रोड, रूपईडीहा, बहराइच में आयोजित किया जाएगा। शिविर में निःशुल्क ओ.पी.डी संचालित की जाएगी। इसके अतिरिक्त, अस्पताल में आने वाले मरीजों को निःशुल्क परामर्श और ओ.पी.डी. के साथ-साथ खून की सभी जांचों पर 20% की छूट दी जाएगी। शिविर का नेतृत्व डॉ. पंकज कुमार श्रीवास्तव करेंगे। शिविर में आयुष्मान कार्ड धारक मरीजों के लिए निःशुल्क ऑपरेशन और उपचार की सुविधा भी उपलब्ध है। इसके अलावा, मुख्यमंत्री राहत कोष द्वारा भी उपचार की सुविधा दी जाएगी। इस शिविर का आयोजन चरक हेल्थकेयर और रूरल डेवलपमेंट सोसाइटी द्वारा किया जा रहा है।

हापुड़ में नाले में पड़ा मिला अथेड का शव

हापुड़, हापुड़ में एक लापता अथेड का शव नाले में पड़ा मिला। लोगों ने शन को देख सूचना पुलिस को दी। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। पुलिस ने बताया की रिपोर्ट आने के बाद ही मौत के कारण का पता चल सकेगा।

दूध से भरा टैंकर हाईवे पर ट्रैक्टर ट्रॉली से टकराया

हादसे में ट्रैक्टर चालक की मौत, टैंकर चालक और क्लीनर घायल

अमन लेखनी समाचार

हापुड़, हापुड़ के थाना हाफिजपुर क्षेत्र में बुलंदशहर रोड रोड पर रघुनाथ कोल्डस्टोरेज के पास सीमेंट से भरी ट्रैक्टर ट्रॉली में दूध से भरे टैंकर की भिड़त हो गई। हादसे में ट्रैक्टर चालक की मौत हो गई, जबकि टैंकर के चालक और क्लीनर घायल हो गए। पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है। रात को बुलंदशहर की ओर से एक सीमेंट से भरी ट्रैक्टर ट्रॉली हापुड़ आ रही थी। जैसे ही ट्रैक्टर ट्रॉली रघुनाथ कोल्ड स्टोरेज के पास पहुंची तो पीछे से आ रहे दूध से भरे टैंकर से भिड़त हो

ब्लाक सभागार महसी में डीएम ने ग्राम प्रधानों के साथ की बैठक

अमन लेखनी समाचार

बहराइच। तहसील महसी क्षेत्र अन्तर्गत हिंसक वन्य जीव भेड़िया के हमलों पर प्रभावी अंकुश लगाये जाने के उद्देश्य से जिलाधिकारी मोनिका रानी ने ब्लाक मुख्यालय महसी के सभागार में क्षेत्र के ग्राम प्रधानों, सचिवों, कोटेदारों, रोजगार सेवकों व अन्य के साथ आयोजित बैठक के दौरान ग्राम प्रधानों को निर्देश दिया कि अपने-अपने ग्राम पंचायतों में टोलियों का गठन कर उनसे तीन से चार घंटे की शिफ्टों में पहरेदारी कराया जाय। सभी ग्राम प्रधान ग्रामवासियों को इस बात के लिए जागरूक करें कि खुले स्थानों विशेषकर खेतों से सटे हुए क्षेत्रों में एवं खुले स्थान पर न सोएँ तथा अपने बच्चों को बाहर कदापि न सोने दें। लोगों को इस बात के लिए प्रेरित करें



कि बाहर में खुले स्थान पर सोने के बजाय लोग अपनी छतों अथवा बन्दिरा वाले स्थानों पर सोयें जहां पर कोई हिंसक जीव स्वच्छन्द रूप से प्रवेश न कर सके। डीएम ने ग्राम स्तरीय कर्मचारियों, आंगनबाड़ी कार्यक, आशा, एनम व

कार्डधारकों को भी हिंसक वन्य जीव के हमले के प्रति आगाह करें तथा खुले में न सोने के लिए जागरूक करें। डीएम ने खण्ड विकास अधिकारी शिवपुर राजेन्द्र प्रसाद को भी निर्देश दिया कि इसी प्रकार अपने ब्लाक में ग्राम प्रधानों, ग्राम स्तरीय अधिकारियों एवं कर्मचारियों तथा कोटेदारों के साथ बैठक कर लोगों को हिंसक वन्य जीवों से बचाव के लिए प्रेरित किया जाय। इस अवसर पर मुख्य विकास अधिकारी मुकेश चन्द्र, उप जिलाधिकारी महसी अखिलेश कुमार सिंह, जिला पंचायत राज अधिकारी राधेन्द्र द्विवेदी, जिला पूर्ति अधिकारी नरेन्द्र तिवारी, जिला कार्यक्रम अधिकारी राज कपूर, खण्ड विकास अधिकारी महसी हेमन्त यादव, सीडीपीओ महसी सोमा इजाइल तथा अन्य सम्बन्धित मौजूद रहे।

ब्लॉक मुख्यालय पर लखपति दीदीयों को किया गया सम्मानित



अमन लेखनी समाचार

बहराइच। विकास खंड नवाबगंज के ब्लॉक मुख्यालय पर प्रधान मंत्री के लाइव प्रसारण को लखपति सीआरपी, लखपति दीदीयों को दिखाया गया। इस कार्यक्रम में राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन के समूह सखी, आजीविका सखी, BC सखी, बैंक सखी एवं समस्त कैडर स्वयं सहायता समूह के सदस्य ने भाग लिया। कार्यक्रम में सहायक विकास अधिकारी हरि ओम मिश्रा ने संबोधित करते हुए कहा कि सरकार द्वारा समस्त महिलाओं को अपने पैरों पर खड़ा होने के लिए मिशन के द्वारा विभिन्न प्रकार के प्रशिक्षण करवाया जा रहा है जिससे समस्त दीदी प्रति वर्ष कमसे कम 1 लाख रूपए कमा सके। इस कार्यक्रम को संबोधित करते हुए ब्लॉक मिशन मनेजर संतोष कुमार ने बताया कि आजीविका बढ़ाने हेतु डिटजेंट पाउडर, झाड़ू, सिलाई कढ़ाई, बुके बनाने सहित कई प्रकार का प्रशिक्षण होता है जिसमें सभी दीदी बड़ चढ़कर हिस्सा लें और अपने आय को बढ़ाए जिससे सरकार की महत्वाकांक्षी योजना सफल हो सके। इस कार्यक्रम में सुनीत कुमार शुक्ला, शैलेंद्र वर्मा ब्लॉक मिशन मनेजर सहित सैकड़ों महिलाएं उपस्थित रहीं।

सड़क चौड़ीकरण के लिए गिराया गया अवैध निर्माण

तहसील की दीवार और सदर थाने के गेट को भी गिराया गया

अमन लेखनी समाचार

सिद्धार्थनगर, सिद्धार्थनगर में खजुरिया रोड के चौड़ीकरण के लिए प्रशासनिक अधिकारियों ने अवैध अतिक्रमण हटाने का अभियान चलाया। इस दौरान, अधिकांश लोगों ने स्वेच्छा से अपने अवैध निर्माणों को हटा लिया, लेकिन यह अभियान खास बन गया जब तहसील नौगढ़ और कोतवाली सिद्धार्थनगर के कुछ हिस्से भी अवैध अतिक्रमण की जद में पाए गए। इन हिस्सों को हटाने के दौरान प्रशासनिक अधिकारियों और पुलिस विभाग के अधिकारियों के बीच तीखी नोकझोंक हुई। लेकिन प्रशासनिक अधिकारियों ने पहले तहसील की



बाउंड्री वॉल को जेसीबी से गिरा दिया और फिर थाने की बाउंड्री वॉल और मुख्य गेट को भी बुलडोजर से हटाकर अतिक्रमण मुक्त कर दिया। इस अभियान के दौरान सड़क के किनारे दर्जनों मकान भी तोड़े गए। इस मामले पर एडीएम उमा शंकर सिंह ने बताया कि नगरपालिका के ईओ द्वारा कई बार नोटिस दिए जाने के बावजूद कुछ लोगों ने अतिक्रमण नहीं हटाया। जिसके कारण आज विधिक कार्रवाई की गई। पुलिस विभाग के साथ समन्वय बनाकर थाने के गेट और बाउंड्री को भी हटाया गया।

रवि काना को बांदा जेल में शिफ्ट किया गया

महिला दोस्त के साथ थार्डलैंड से गिरफ्तार किया गया था, 200 करोड़ की संपत्ति जब्त

अमन लेखनी समाचार

बांदा, जानकारी के अनुसार स्टील व स्क्रैप माफिया रवि काना को बांदा जेल में रविवार सुबह शिफ्ट किया गया है। जिसके बाद बांदा जिलाधिकारी ने जेल जाकर जेल का निरीक्षण किया। स्क्रैप माफिया रवि काना और उसकी महिला साथी काजल झा को थार्डलैंड से गिरफ्तार किया गया था। महिला साथी काजल झा जमानत पर बाहर है। रवि काना पर 30 दिसंबर 2023 को सामूहिक दुष्कर्म का मुकदमा दर्ज किया गया था। उस पर गैंगस्टर एक्ट के तहत मुकदमा दर्ज किया गया था।



मुकदमा दर्ज होने के बाद ही रवि काना अपने सहयोगी के साथ विदेश भाग गया था। पुलिस ने अब तक रवि काना की दो सौ करोड़ से अधिक की सम्पत्ति को जब्त कर लिया है। इसके साथ ही पुलिस ने दो सौ से अधिक वाहनों को जब्त किया है। गिरफ्तारी के बाद नोएडा पुलिस के द्वारा रिमांड पर लिए जाने के दौरान रवि काना ने अपनी

परिषदीय विद्यालय में धूमधाम से मनाया गया जन्माष्टमी

अमन लेखनी समाचार

बाबागंज, बहराइच। विकासखंड नवाबगंज के सरकारी स्कूलों में धूमधाम से श्री कृष्ण जन्माष्टमी मनाया गया। अध्ययनरत छात्रों ने चित्रकारी, रंगोली, राधा-कृष्ण वेशभूषा एवं जन्माष्टमी की झांकी जैसे विविध प्रतियोगिता आयोजित किए गए। इसमें बच्चों ने बड़-चढ़कर हिस्सा लिया। कार्यक्रम में बच्चों को प्रोत्साहित करने के लिए टॉफी, बिस्किट एवं चॉकलेट के साथ कापी, पेंसिल, रबर, कटर बांटे व उपहार भेंट किए गए। मिली जानकारी में अनुसार प्राथमिक विद्यालय दुगापुर के छात्रों ने श्री कृष्ण जन्माष्टमी की

अलौकिक झांकी का निर्माण कर सभी का मनमोह लिया इस अवसर पर शिक्षक सत्यभानु एवं पवन गुप्ता ने छात्रों को श्री कृष्ण के जीवन और उनकी लीलाओं का विस्तार से वर्णन किया। उन्होंने श्री कृष्ण के द्वारा बताए गए मार्ग पर चलने के लिए बच्चों को



प्रेरित किया। साथ ही कहा कि प्रतिभा निखारने के लिए ऐसे आयोजन समय-समय पर किए जाते हैं।

हिंसक वन्यजीव प्रभावित क्षेत्रों का डीएम व एसपी ने किया भ्रमण

शोकाकुल परिवार से भेंट कर व्यक्त की संवेदना

अमन लेखनी समाचार/संतोष मिश्रा

बहराइच। जिलाधिकारी मोनिका रानी व पुलिस अधीक्षक बृन्दा शुक्ला ने थाना खेरीघाट क्षेत्र का भ्रमण कर ग्राम पंचायत रायपुर के दीवानपुरवा पहुंच कर हिंसक जीव के हमले में मृत्यु बालक अयांश के शोकाकुल परिवार से भेंट कर संवेदना व्यक्त करते हुए ढाढ़स बंधाया कि जिला प्रशासन आपके साथ है। निरीक्षण के दौरान डीएम ने मौके पर मौजूद नोडल प्रभागीय वनाधिकारी आकाशदीप बधावन, उप जिलाधिकारी महसी अखिलेश कुमार सिंह, पुलिस क्षेत्राधिकारी पुष्पेन्द्र कुमार गौड़, थानाध्यक्ष संजय कुमार सिंह तथा वन विभाग के अधिकारियों, क्षेत्र में गठित टास्क फोर्स के सदस्यों, वॉलंटियर्स,



ग्रामवासियों से घटना के सम्बन्ध में जानकारी प्राप्त करते हुए निर्देश दिया कि प्रभावित क्षेत्रों में आमजन को हिंसक जीव के हमलों के प्रति जागरूक किया जाय तथा युद्ध स्तर पर सतर्कता बरतते हुए क्षेत्र में गश्त करें। इस अवसर पर डीएम मोनिका रानी ने ग्रामवासियों से अपील की है कि वे स्वयं भी अपने स्तर पर पूरी तरह से सतर्क रहें। घर के बाहर बच्चों को साथ में लेकर न सोयें। डीएम

कड़ी सुरक्षा के बीच शांतिपूर्ण माहौल में मनाया गया चहेल्लुम

अमन लेखनी समाचार

बाबागंज, बहराइच। रूपईडीहा थाना क्षेत्र में सोमवार को विभिन्न गाँवों के कस्बों में चहेल्लुम पर्व शांति व सद्भाव के साथ मनाया गया। इस दौरान प्रशासन द्वारा सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए गए थे। प्रशासन द्वारा निर्धारित स्थलों पर पुलिसकर्मियों की तैनाती की गई थी। चहेल्लुम पर अक दितमंद अपने घरों में कुरानखानी व फातेहाखानी का आयोजन किया। बाबाकुट्टी कस्बा स्थित कर्बला पर अकदतमंदो ने पहुंचकर हजरत इमाम हुसैन को याद करते हुए इबादत की, जो देर रात तक चलता रहा। समाजसेवी फतेह आलम खान ने जानकारी देते हुए बताया कि मेदाने कर्बला में शहीद हुए इमाम हुसैन व उनके 71



सिंह, उपनिरीक्षक रामगोविन्द वर्मा, अमरनाथ मोर्य, आरक्षी नरेंद्र गुप्ता, गोविन्द यादव, अमित पाण्डेय, भरत यादव आदि उपस्थित रहे।

सदर विधायक व ब्लाक प्रमुख ने गणेश सेवा समिति कार्यालय का किया शुभारंभ

अमन लेखनी समाचार/उमेश दीक्षित

भरुआ, सुमेरपुर। नगर पंचायत कार्यालय के ठीक बगल में शाम को सदर विधायक ने ब्लॉक प्रमुख के साथ मिलकर गणेश सेवा समिति के कार्यालय का फीता काटकर शुभारंभ किया। गणेश सेवा समिति पिछले दो दशकों से ज्यादा समय से गणेश उत्सव मनाती आ रही है। गणेश सेवा समिति सुमेरपुर कस्बे में नगर पंचायत के समीप पिछले दो दशकों से ज्यादा समय से गणेश उत्सव का आयोजन करती आ रही है। इस वर्ष यह आयोजन 7 सितंबर से होना है। कार्यक्रम की तैयारियों के लिए समिति ने नगर पंचायत कार्यालय के समीप कार्यालय का संचालन किया है। मंगलवार को देर शाम सदर विधायक डा. मनोज कुमार प्रजापति ने ब्लॉक प्रमुख जयनारायन सिंह यादव के साथ कार्यालय का फीता काटकर शुभारंभ किया। इस मौके पर व्यापार मंडल अध्यक्ष महेश गुप्ता दीपू, समिति के अध्यक्ष बाबू सोनी, अनुज गुप्ता, कृष्णा गुप्ता, रामजी मिश्रा, लकी मिश्रा, गंग सोनी, सोनू तिवारी, भार्गव मिश्रा, आदित्य तिवारी, अशोक गुप्ता, अमर ओमर, अभिषेक ओमर, धीरू यादव, शिवनारायण धुरिया, गुड्डू गुप्ता, बाल गोपाल गुप्ता, श्यामलाल गुप्ता, संजय ओमर, राजू सोनी, लाला शिवहर, शुभम शिवहर सहित अरविन्द श्रीवास्तव, देवेन्द्र सिंह दीनू आदि लोग मौजूद रहे।





हमारे परिवारों में सास-बहू का रिश्ता एक टकराहट भरा माना जाता है। सास ही नहीं परिवार के अन्य सदस्यों के सामने भी बहू एक दबाव महसूस करती है। घर के आंगन में वह अपने आपको अकेला खड़ा पाती है। ऐसा हमारी परंपरागत सोच के कारण है। परिवार की बड़ी सदस्य होने के नाते अगर सास चाहे तो अपनी नई सोच से बहू को परिवार में वो प्यार, सम्मान दिला सकती है, जिसकी वह हकदार है।

नई सोच के बदलाव का सिरा थामें सासू मां

कवर स्टोरी

डॉ. गोलिका शर्मा

आज समाज में बहुत बदलाव आ चुका है। बहू-बेटियों की सोच-समझ परिष्कृत हुई है। बावजूद इसके अपने ही आंगन में बहूएं खुद को अकेला खड़ा पाती हैं। कभी सास भी यही महसूस करती थी, जो आज बहू के हिस्से में दाखिल होने वाली किसी घर की बेटे के हिस्से भी शायद यही आए। आखिर कैसे टूटे अपनों के बीच असहजता की यह कड़ी? क्यों ना वह स्त्री इस बदलाव की जिम्मेदारी उठाए, जो घर की बड़ी है, सामर्थ्यवान है। जी हां, गांवों-कस्बों से लेकर महानगरों तक, सास के व्यवहार का बदलना सदा के लिए स्त्री जीवन में सुधार की एक नई लकीर खींच सकता है।

संबंधों का साझा सफर

सास-बहू के बीच की अनबन कोई बड़ा झगड़ा नहीं बल्कि एक जल्बती जद्दोजहद होती है। सबसे पहले तो सास को यह समझना होगा कि बहू बनकर आने वाली स्त्री का भी घर में बराबर का हक है। वह भी सम्मान की अधिकारी है। उसका मन भी रिश्तों का प्रेमपणा भाव जीने का हकदार है। बहू भी ससुराल के आंगन में अपने अस्तित्व और व्यक्तित्व की स्वीकार्यता चाहती है। वह ना तो सास की प्रतियोगी बनकर आती है और ना ही आपके अधीन रहने वाले घर के नए सदस्य के रूप में परिवार से जुड़ती है। यहां यह समझना होगा कि सास-बहू का रिश्ता एक साझी यात्रा है, जो एक-दूसरे का हाथ थामकर आगे बढ़ने के सफर को आसान और खुशनुमा बनाती है। घर में बरसों से स्थापित और वरिष्ठ सदस्य होने के नाते सास के हिस्से बहू को सहज महसूस करवाने की जिम्मेदारी ज्यादा होती है। देखा जाए तो यह सासू मां का प्यारा-सा कर्तव्य भी है। जरूरी है कि सास एक तयशुदा माइंडसेट से बाहर निकलकर इस सफर को अपनेपन के अहसासों से सँचें।

बदलावों को स्वीकारें

सास अपनी भूमिका निभाते हुए स्त्री बनकर दूसरी स्त्री का मन समझे। नएपन के इसी पड़ाव पर जो कुछ उसने सहा, उसे बहू की नियति ना बनने दे। ना ही जानते-बुझते उसके लिए पुराने जमाने के बंधनों को और कसने की कोशिश में जुट जाए। सास नहीं बल्कि एक महिला बनकर सोचें। इस रिश्ते में दबाव नहीं, भावनात्मक जुड़ाव काम आता है। शिकायत नहीं, सामंजस्य बनाने की सोच रखने और समझाइश देने से बात बनती है। समय के साथ आए बदलावों को खुले दिमाग से स्वीकारना भी जरूरी है। बहू को दबाकर रखने की सोच, खुद को भी बेचैनी और नेगेटिविटी के घेरे में ही लाती है। बेवजह की खींचतान और दखलअंदाजी से ना केवल खुशी के लहलहे बुझिए जाते हैं, रिश्ते में दूरियां भी आती हैं। एक-दूसरे के लिए अंडरस्टैंडिंग बनाने के इस फ्रंट पर पहले सासू मां को ही उदतना होगा।

सम्मान-स्नेह से भरेगी झोली

औपचारिकता भर नहीं बल्कि सच्चे जुड़ाव के साथ बहू के लिए सहज परिवेश बनाने के बदले सास भी खूब स्नेह पाएंगी। सम्मान और प्यार से



उसकी झोली भी भरेगी। हुकूम चलाने के बजाय बहू को संबल देना आज ही नहीं आने वाले कल में भी उसके मन में सुरक्षा का भाव भरेगा। दो पीढ़ियों के रिश्ते को नई ऊर्जा से सँचेंगे। बहू के अच्छे भाव-चाव और बर्ताव की प्रशंसा करके सास भी सराहना ही पाएंगी। ईर्ष्या और आलोचना करने के बदले तो अहसासों की कटुता ही मिलेगी। इसलिए सास घर की वरिष्ठ सदस्य होने के नाते इस रिश्ते की शुरुआत प्यार के साथ करे। सास पहले दिन से ही बहू को यह महसूस कराए कि यह घर भी उसका अपना घर है। याद रहे कि सास-बहू दोनों के रिश्ते की सहजता से ही पूरे परिवार की सुख-शांति तय होगी। साथ ही इन सकारात्मक अनुभूतियों के बदले मिला आदर उपहार की तरह सास के हिस्से आएगा।

बदलें दोहरी रवायतों के रुख

हमारी परिवारिक व्यवस्था में आज भी बहुत-सी बातें दोहरी चरित्र लिए हैं। घर की बेटे और बहू के प्रति सोच में भी अंतर दिखता है। बहू से हर बात में स्नेह और सम्मान की अपेक्षा रखने वाले परिजन खुद घर के उस एक मेंबर के प्रति किन्मन्न नहीं रहते। खासकर सासू मां की तो बातें या पेशन हट्ट करने वाला होता है। इतना ही नहीं, पीछर से देहज-सौगात लाने से लेकर नौकरी करने, रीति-रिवाज मानने या अपने मन-मुताबिक पहनने-ओढ़ने का व्यवहार बहू से जुड़ी बातों में मीनमेख निकालने का बर्ताव अधिक देखने को मिलता है। जबकि उसी घर की बेटियां इन नियमों की सीमा से बाहर होती हैं। बहू को हर मोर्चे पर नियम-कायदे में ढालने के बजाय, उसके मन की सुनने का भाव भी सासू मां में होना चाहिए। इस पहलू पर सास ही बदलाव ला सकती हैं। ना तो खुद बहू का मन दुखाने वाला बर्ताव करें और ना ही परिवार के दूसरे सदस्यों को करने दें।

ऑयली स्किन से हैं परेशान ट्राई करें होममेड पैक्स

एडवाइस

निकिता

हर महिला की चाहत होती है कि उसकी स्किन शाइनी और ग्लोइंग नजर आए। लेकिन जब स्किन ऑयली होती है तो फेस ऑयल को कंट्रोल करना टफ होता है। लेकिन अगर इसे कंट्रोल नहीं किया जाए तो ब्लैक हेड्स और पिंपलस जैसी परेशानियों का सामना करना पड़ सकता है। अगर आप भी अपनी ऑयली स्किन से परेशान हैं और बाजार के केमिकल युक्त महंगे प्रोडक्ट्स का

इस्तेमाल नहीं करना चाहती तो यहां हम आपको ऐसे होम मेड फेस पैक्स के बारे में बता रहे हैं, जो ऑयल को कंट्रोल कर स्किन को हेल्दी और ग्लोइंग दिखाने में हेल्पफुल हैं। ऐसे ही दो इफेक्टिव होममेड फेस पैक्स के बारे में जानिए।
केला-बादाम तेल फेसपैक: अगर आप ऑयल कंट्रोल करने के साथ ही स्किन को हेल्दी और ग्लोइंग दिखाना चाहती हैं तो केले और बादाम के तेल का फेसपैक आपके लिए सट्टेबल रहेगा। आप एक केले के गूदे में दो



बूंद बादाम का तेल अच्छे से मिलाएंगे। इसके बाद इस पेस्ट को चेहरे पर थोड़ी देर के लिए लगाएंगे। फिर मसाज करके अच्छे से चेहरे को सादे पानी से धो लें। इस पैक को हफ्ते में दो बार इस्तेमाल करें। कुछ ही दिनों में आपको नया निखार नजर आने लगेगा।

डाइट सजेसन

डॉ. अरिंदित शर्मा

डाइटिशियन
गोपीपाल अचरिया, धनसी आर

गर्भवती महिलाओं को खान-पान के मामले में लोग कई तरह की सलाह देते हैं कि उन्हें क्या खाना चाहिए और क्या नहीं? इस संबंध में सही जानकारी ना होने के कारण कई बार बहुत कंप्यूजन की स्थिति हो जाती है। इससे बचने के लिए जरूरी है कि डॉक्टर या डाइटिशियन से कंसल्ट कर मिथ्स के फैक्ट चेक कर लें।
मिथ्स: पपीता और अन्नानास जैसे ठंडे फलों का सेवन नहीं करना चाहिए।
फैक्ट: कुछ लोगों का ऐसा मानना है कि ऐसे फलों के सेवन से मिसकेरेज की आशंका बढ़ जाती है, लेकिन यह आशंका निराधार है। इस बात का कोई वैज्ञानिक प्रमाण नहीं है कि इन फलों का सेवन गर्भवस्थ शिशु के लिए नुकसानदेह होता है। प्रेगनेंसी के दौरान हर तरह के मौसमी फलों की डेली कम से कम चार सर्विंग जरूर लेनी चाहिए। यह पोषण के लिए जरूरी है।
मिथ्स: प्रेगनेंसी के दौरान विटामिन और मिनरल सप्लीमेंट्स जरूरी हैं।
फैक्ट: यह बात कुछ हद तक सही है। प्रेगनेंसी के फर्स्ट ट्राइमेस्टर में फॉलिक एसिड का सेवन जरूरी माना जाता है। वैसे तो गर्भवती स्त्री प्रोटीनयुक्त संतुलित और

प्रेगनेंसी के दौरान क्या खाएं और क्या नहीं, यह सवाल अधिकतर महिलाओं को परेशान करता है। अगर आप प्रेगनेट हैं और आप भी कुछ मिथ्स को लेकर परेशान हैं, तो यहां हम बता रहे हैं इन मिथ्स से जुड़े मेडिकल फैक्ट्स के बारे में।

प्रेगनेंसी के दौरान डाइट प्लान मिथ्स और उनसे जुड़े फैक्ट्स

पोष्टिक आहार लें तो उनको अलग से कोई सप्लीमेंट लेने की जरूरत नहीं होती, लेकिन कुछ मामलों में सिचुएशन अलग होती है। जैसे अगर कोई महिला वेजीटेरियन है या मॉनिंग सिकनेस की वजह से सही से डाइट नहीं ले पा रही हैं या उसकी दो प्रेगनेंसी के बीच में अंतराल कम हो, तो उनको न्यूट्रिशन के लिए सप्लीमेंट्स लेने की जरूरत होती है। लेकिन ध्यान दें कि डॉक्टर की सलाह के अनुसार ही इनका सेवन करना चाहिए।
मिथ्स: मछली या सी फूड खाने से शिशु को लिंग एलर्जी होती है।
फैक्ट: यह काफी पुरानी धारणा है। इस बात का कोई वैज्ञानिक प्रमाण नहीं है कि प्रेगनेंसी



के दौरान मछली या सी फूड खाने से शिशु को स्किन एलर्जी हो सकती है। मछली या सी फूड प्रोटीन, आयरन और जिंक के अच्छे सोर्स माने जाते हैं। ये गर्भवस्थ शिशु के डेवलपमेंट में सहायक होते हैं। इनमें मौजूद ओमेगा-3 फैटी एसिड शिशु की आंखों और ब्रेन के लिए फायदेमंद होता है। हां, सी फूड या मछली खाने से पहले इस बात का ध्यान रखना जरूरी है कि उसे अच्छी तरह साफ करने के बाद देर तक पकाया गया हो। इसे ताजा ही खाना बेहतर है।
मिथ्स: चाय-कॉफी के सेवन से शिशु त्वचा की रंगत काली होती है।
फैक्ट: इस बात का कोई वैज्ञानिक आधार

मिल्क-ओट्स फेसपैक: आप किसी वेडिंग में जा रही हैं और चाहती हैं कि बिना मेकअप के आपकी स्किन ऑयल फ्री और ग्लोइंग नजर आए तो दूध और ओट्स का फेस पैक लगाएंगे। दूध और ओट्स में विटामिन और फेटी एसिड होते हैं। ये दोनों ही स्किन को ब्राइट और हेल्दी बनाते हैं। ओट्स स्किन की रेडनेस और जलन को भी खत्म करता है। इस पैक को बनाने के लिए 1 चम्मच ओट्स में 3-4 चम्मच दूध डालकर तब तक फेंटें, जब तक इसका पेस्ट ना बन जाए। इसके बाद इस पेस्ट को चेहरे पर लगाएंगे। जब पैक अच्छे से सूख जाए तो इसे सादे पानी से धो लें। इससे आपके फेस का एकसटा ऑयल रिमूव हो जाएगा।
(ब्यूटी एक्सपर्ट-हेयर एक्सपर्ट तर्नुम खान से बातचीत पर आधारित)

नहीं है कि गहरे रंग की चीजों के सेवन से शिशु को त्वचा की रंगत काली होती है। त्वचा की रंगत का संबंध आनुवंशिक कारणों से होता है, खान-पान से इसका कोई संबंध नहीं है। हां, ज्यादा चाय-कॉफी पीने से गैस और एसिडिटी जैसी प्रॉब्लम हो सकती हैं। इससे बचने के लिए रोजाना दो कप से ज्यादा चाय या कॉफी का सेवन नहीं करना चाहिए।
मिथ्स: डिब्बाबंद या फ्रोजन फूड प्रेगनेंसी में सेफ नहीं होते हैं।
फैक्ट: यह बात बहुत हद तक सही है। फूड आइटम को डिब्बाबंद करने की वजह से इसमें फोलेट और विटामिन सी जैसे पोषक तत्व नष्ट हो जाते हैं। इसमें मौजूद नमक और प्रिजरवेटिव सेहत के लिए नुकसानदेह होते हैं, इसलिए गर्भावस्था के दौरान डिब्बाबंद या फ्रोजन फूड आइटम को अर्वायड करें।
मिथ्स: प्रेगनेंसी के दौरान दोगुना खाना चाहिए।
फैक्ट: गर्भवस्थ शिशु के बेहतर डेवलपमेंट के लिए न्यूट्रिएंट्स की जरूरत होती है, इसलिए सामान्य से कुछ अधिक मात्रा में भोजन करना सही रहता है, लेकिन दोगुना खाने का कोई लॉजिक नहीं है। दोगुना या बहुत ज्यादा खाने से प्रेगनेंसी के दौरान डायबिटीज की समस्या हो सकती है। गर्भवस्थ शिशु का वजन सामान्य से अधिक हो सकता है, इससे नॉर्मल डिलीवरी में रुकावट पैदा हो सकती है। इससे बेहतर यही होगा कि जितनी भूख हो उतना ही खाएँ। बैलेंस और न्यूट्रिशंस डाइट लें।
प्रस्तुति: विनीता

हमारी सोच ही हमारी जिंदगी को आसान या कठिन बनाती है। अगर जीवन से जुड़ी कुछ सच्चाइयों को हम साफ़तौर पर समझ लें और अपनी सोच को ब्याहरिक रखें तो जिंदगी को बेहद आसान और बेहतर ढंग से जी सकते हैं।

जिंदगी हो जाएगी आसान हम समझ लें अगर...

सेल्फ मोटिवेशन

अजू जैन

हम सबके जीवन में अच्छे-बुरे समय के कई दौर आते और जाते रहते हैं। कई बार हम बेहद निराश हो जाते हैं तो कई बार हार मानकर बैठ जाते हैं। अगर हम कुछ छोटी-छोटी बातों को समझ लें तो इस स्थिति से बच सकते हैं। अपने हिस्से की खुशियां हासिल कर सकते हैं।
सब कुछ अस्थायी है: जब भी आप मुसीबत से घिरी हुई हों या असफल हो रही हों तो एक बात को मन ही मन दोहराते रहें, सब कुछ अस्थायी है। कोई भी अड़चन या असफलता स्थायी नहीं होती। जैसे हम सांस छोड़कर, वापस लेते हैं, वैसे ही मुसीबतें भी आती हैं और चली जाती हैं। हमारे इमानदार प्रयासों और कठिन मेहनत से हर मुश्किल दूर हो जाती है। ना खुशी और सफलता स्थायी है ना दुख और असफलता।
जीवन सरल नहीं होता: जीवन में हमेशा वैसा नहीं हो सकता जैसा आप चाहती हैं। जीवन सरल नहीं होता। एलन मस्क ने ठीक ही कहा है, 'जब कोई चीज बहुत महत्वपूर्ण हो तो आपको उसे तमाम विपरीत परिस्थितियों के बावजूद करना ही होता है।' आपको समझना होगा कि पहाड़ पर चढ़ने का रास्ता सरल नहीं होता। लेकिन यह भी सही है कि इसकी चढ़ाई का कोई एक रास्ता नहीं होता। हमेशा वहां पहुंचने का एक



आपका शरीर है, वहीं मन भी होना चाहिए। जान लें कि बंदे हुए मन से कुछ भी हासिल नहीं होता है।
ना सोचें जरूरत से ज्यादा: ओवर थिंकिंग यानी किसी मुद्दे पर जरूरत से ज्यादा सोचना उस समस्या का हल नहीं सुझाता। ऐसा करने से आपका समय, धन और ऊर्जा सब नष्ट होकर है। कोई भी समस्या उस पर चिंतन, विश्लेषण और उसका मुकाबला करने से हल होती है, चिंता करने से नहीं। मार्क ट्वेन ने क्या खूब कहा है, 'अधिक चिंता करना पूरा कर्ज चुकाने जैसा है, जो आपने लिया ही ना हो।' हमेशा ना रहें दुखी: अपने आप को लोगों या अपने अतीत द्वारा नियंत्रित ना होने दें। कुछ लोगों को मानो दुखी होने में मजा आता है। वे खुशी के पलों में भी यह सोचकर दुखी हो जाते हैं कि थोड़ी देर बाद तो मुझे फिर से उसी दुनिया में लौट जाना है। अगर आप आनंद के पलों में भी खुद को राहत नहीं देना चाहती या अतीत/भविष्य की बात सोच कर दुखी हो जाती हैं, तो जाहिर है आप खुश रहना ही नहीं चाहती।
वही करें, जो पसंद हो: अगर आपकी अपने जीवन में आगे बढ़ना है तो वह काम करें, जो आपको पसंद है या फिर आप जो काम करते हैं, उससे मन से प्यार करें। तभी आप अपने प्रोफेशन या बिजनेस को पूरा एफर्ट दे पाएंगी।

जीवनशैली सरस्वती रमेश

खुश रहना चाहती हैं तो इन गलतियों से बचें



जीवन में खुशा रहना हमारे ही हाथ में होता है। अगर हम शुरुआत से ही अपने जीवन, रिश्तों और करियर को लेकर अवेयर रहें, तो तमाम गलतियों से बचे रहे सकते हैं। इससे हमारे जीवन में हमेशा खुशियां बनी रहेंगी।

कुछ बातें ऐसी होती हैं, जिन्हें करने से पहले हमें दस बार सोच लेना चाहिए। ये वो बातें होती हैं, जो हमारी जिंदगी की दिशा बदल सकती हैं। जिन्हें मानना हमारे करियर और पर्सनल लाइफ दोनों को नुकसान दे सकता है। आइए, जानते हैं वो बातें, जिनसे दूर रहना चाहिए। इनके प्रति सचेत रहना चाहिए।

स्टडी को हल्के में मत लें: बात शुरू करते हैं स्टूडेंट लाइफ से। इन दिनों पढ़ाई के साथ मौज-मस्ती का भी समय होता है। यही वो समय होता है, जब हमारी जिंदगी बनती या बिगड़ती है। लाइफ के इस फेज को अपनी तरह से जीने का हक सभी को है, लेकिन ध्यान रखें कि यह हमारी लाइफ का गोल्डन पीरियड होता है। पढ़ाई के लिहाज से भी और दोस्ती के लिए भी, लेकिन आपकी पढ़ाई आपके लिए पहली प्राथमिकता होनी चाहिए। सतर्क रहें, यारी-दोस्ती के चक्कर में आपका कीमती समय



बर्बाद ना हो। अपनी पढ़ाई को कभी हल्के में ना लें। याद रखें, यह आपके करियर की पहली सीढ़ी है।
दूसरों की पसंद का करियर ना चुनें: अक्सर यह देखा जाता है कि बच्चे वही करियर चुनते हैं, जो उनके माता-पिता चाहते हैं। हमारा मन कहीं और समाता है और हम कहीं और अपनी चाहतों का गला घोट कर खप रहे होते हैं। जरा सोचिए, जिस काम में हमारी रुचि ही नहीं है, भला उसमें हम हंड्रेड परसेंट कैसे दे सकते हैं? ऐसा ना करें। करियर अपनी पसंद और प्रतिभा के अनुसार चुनें। जिंदगी हमें एक बार मिलती है, इसे बिना रुचि वाले काम में लगाकर खत्म करना सही नहीं है। और फिर पसंद के काम में कामयाब होने की संभावना भी कहीं ज्यादा रहती है।
खुश करने के लिए ना बोलें 'हां': किसी का मन रखने के लिए या किसी को खुश करने के लिए हम ऐसी जिम्मेदारी अपने कंधों पर ले लेते हैं,

हैं। वह कहने लगते हैं, 'हाय शदी के बाद इतनी दूर जाँब कैसे करोगी? पति के बारे में भी खयाल कर।' ऐसी बातें करके हमें जाँब करने के लिए हतोत्साहित किया जाता है। इसमें कोई दो राय नहीं शदी या रिलेशनशिप जीवन में बहुत अहम होता है, लेकिन आज के दौर में आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर होना भी जरूरी है।
बीती जिंदगी में ना जाएं: जिंदगी में कई बार कई लोग ऐसे होते हैं, जिनसे हमारा रिश्ता खल्ल हो चुका होता है। जैसे किसी तलाकशुदा महिला का अपने पूर्व पति और उनके रिश्तेदारों से रिश्ता टूट जाता है। इसलिए ऐसे लोगों से मिलने से बचना सही नहीं है। आपका दुख ही मिलेगा। देखने-सुनने में ये सारी बातें मामूली लग सकती हैं, लेकिन इन बातों का खयाल रखें। आपकी जिंदगी को रफ्तार देने में ये बातें नई एर्जाई देने का काम करेंगी, जिंदगी को खुशियां से भरेंगी।